COMISSÃO DE DESENVOLVIMENTO URBANO, OBRAS, VIAÇÃO E TRANSPORTE

COMISSÃO DE ECONOMIA, INDÚSTRIA, COMÉRCIO E AGRICULTURA

PROJETO DE LEI No 236/2008
PARECER CONJUNTO:

RELATÓRIO

De iniciativa dos vereadores Tercílio Turini e Paulo Arildo, o projeto de lei em tela acrescenta o artigo 1o-A à Lei no 5.641, de 23 de dezembro de 1993, nos seguintes termos:
“Art. 1o-A.  Fica proibido o embarque e desembarque de passageiros de ônibus destinados a turismo, excursões e outros fins fora do Terminal Rodoviário de Londrina, especialmente em garagens e em vias e logradouros públicos.”
O proponente, em sua justificativa ao projeto, expõe:

“E assim o fazemos a pedido do setor de fiscalização da Secretaria de Fazenda, que  nos encaminharam solicitação nesse sentido, com a justificativa de que essa alteração facilita a interpretação e fiscalização da lei.”
VOTO DAS COMISSÕES

A Lei no 5.641, de 23 de dezembro de 1993, determina que todos os ônibus destinados a viagens de turismo, excursões e outros fins, com saída do Município para outras localidades, terão como ponto único de partida o Terminal Rodoviário de Londrina – TRL.
À época da apreciação do Projeto de Lei no 393/93, que originou a referida Lei, os autores justificaram a apresentação da matéria considerando as seguintes vantagens:
· maior comodidade e segurança para os passageiros;

· facilitar a fiscalização pelo DSTC/DNR;

Parecer ao Projeto de Lei nº 236/2008 – Comissões de Des. Urbano, Obras, Viação e Transporte e de Economia, Ind., Comércio e Agricultura – fl. 2
· facilitar a fiscalização do ônibus e do guia de turismo por parte do órgão municipal competente; e
· facilitar o controle da cobrança do ISS por parte da Prefeitura.
Por meio do presente projeto, fica proibido o embarque e o desembarque de passageiros de ônibus destinados a turismo, excursões e outros fins fora do Terminal Rodoviário de Londrina, especialmente em garagens e em vias e logradouros públicos.
Argumentam os autores que essa medida visa a facilitar a interpretação e a fiscalização da lei.

O posicionamento geográfico de Londrina garante à Cidade grande potencial estratégico. A facilidade de acesso, com agilidade e praticidade, a outras cidades e estados, a interligação e a proximidade entre os principais “nós” viários de circulação da rede urbana norte-paranaense, favorece a ligação com as demais regiões do Estado e do País.
Pode-se observar, com freqüência, partidas e chegadas de passageiros, não só pessoas de Londrina mas também da região, que participam de excursões (a passeio ou a negócios), viagens de turismo e outras. Nem sempre a saída ou a chegada ocorre no Terminal Rodoviário.
Assim como a saída do Município, pela lei, deve ser a partir do Terminal Rodoviário de Londrina, nada mais adequado que a chegada, ou o desembarque dos passageiros também ocorra no Terminal, garantindo maior controle e fiscalização pelo órgão responsável do Município e, ainda, trazendo mais segurança aos passageiros.
Isto posto, somos de parecer favorável à proposta.

SALA DAS SESSÕES, 3 de dezembro de 2008.
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