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COMISSÃO DE JUSTIÇA, LEGISLAÇÃO E REDAÇÃO

PARECER À EMENDA ADITIVA Nº 1

AO SUBSTITUTIVO Nº 1 AO

PROJETO DE LEI Nº 156/2009
RELATÓRIO

O Vereador JOEL GARCIA apresenta emenda aditiva no substitutivo por meio do qual o tratamento diferenciado às microempresas e empresas de pequeno porte será gerido por um comitê gestor municipal não remunerado, com atribuições deliberativas e consultivas, integrado por representantes de órgãos públicos e privados.

                          
VOTO



Considerando que a proposta decorre de emenda em projeto de iniciativa do Executivo, é de se ver em primeiro se ela compromete o objetivo principal da matéria, a teor da parte final do § 5º do art. 29 da Lei Orgânica. Nesse ponto, a criação do comitê gestor para acompanhar e orientar, além de sugerir ações para apoio ao desenvolvimento da microempresa e da empresa de pequeno porte não acarreta prejuízo nem comprometimento ao projeto original.




Outra questão a se analisar é se a emenda acarreta algum tipo de aumento de despesa. Como está claro na proposta que os membros do comitê não serão remunerados, não se vê nenhuma despesa adicional.




Um último ponto a ser ponderado é saber se a criação desse comitê gestor poderá causar algum tipo de interferência na atividade administrativa do Executivo.  Dadas as atribuições dispostas nos incisos I a IV do art. 26, verifica-se que o colegiado não terá poderes de administração, sendo órgão predominantemente consultivo, e, apenas, excepcionalmente exercerá atribuição normativa, se isso convier ao Chefe do Executivo, consoante disposto no § 5º desse mesmo artigo.

Pelo exposto, concluímos que a proposta contida na emenda encontra-se revestida de juridicidade.

SALA DAS SESSÕES, 4 de agosto de 2009.
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