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COMISSÃO DE EDUCAÇÃO, CULTURA E DESPORTO

PROJETO DE DECRETO-LEGISLATIVO No 3/2009
P A R E C E R :  

RELATÓRIO
Subscrito pela Vereadora Sandra Graça, o Projeto de Decreto-Legislativo no 3/2009 dá nova redação ao artigo 4o do Decreto-Legislativo no 84, de 22 de junho de 1995, que criou o Diploma de Reconhecimento Público.
O artigo 4o do Decreto-Legislativo no 84/95, com a redação dada pelo Decreto-Legislativo no 139/97, dispõe:

“Art. 4o  O Diploma deverá conter, entre outros dados que se fizerem necessários:

I - o nome da pessoa ou instituição homenageada;

II - o motivo por que foi concedida a homenagem;

III - o nome do Vereador que propôs a homenagem;

IV - a assinatura do Presidente e do 1o Secretário da Câmara.”
Por meio deste projeto, está-se propondo a seguinte redação ao artigo acima transcrito:

“Art. 4o  O Diploma a ser confeccionado pela Câmara Municipal de Londrina deverá conter os seguintes dados, além de outros que se fizerem necessários:
I – o nome da pessoa ou instituição homenageada;
II – o motivo por que foi concedida a homenagem;

III – o nome do signatário principal da proposição; e

IV – a assinatura do Presidente e do 1o Secretário da Câmara.”
O projeto estabelece ainda que os convites a serem emitidos deverão conter o nome do Presidente da Câmara e o nome do signatário principal da proposição.
VOTO DA COMISSÃO

Esta Casa, por meio do Decreto-Legislativo no 84, de 22 de junho de 1995, alterado pelo Decreto-Legislativo no 139, de 28 de agosto de 1997, instituiu o Diploma de Reconhecimento Público, a ser conferido pela Câmara Municipal a pessoa ou instituição que tenha prestado relevante serviço ao Município ou tenha, em qualquer área, destacado o nome da cidade de Londrina no cenário regional, estadual, nacional ou internacional.
Essa homenagem, nos termos do Decreto-Legislativo no 84/95, será proposta por Vereador, por meio de requerimento, que será apreciado em sessão secreta, nos termos do Regimento Interno, e será aprovado mediante o voto favorável da maioria absoluta dos Vereadores.

O Diploma de Reconhecimento Público, nos termos do artigo 4o do Decreto-Legislativo no 84/95, deve conter, entre outros dados que se fizerem necessários, o nome da pessoa ou da instituição homenageada, o motivo por que foi concedida a homenagem, o nome do Vereador proponente, a assinatura do Presidente e do 1o Secretário da Câmara, e deve ser entregue em sessão ordinária, mediante a proposta de suspensão da Ordem do Dia, e em data a ser definida pela Presidência, com consulta prévia ao homenageado.
Por meio do projeto em análise, propõe a Vereadora Sandra Graça nova alteração ao artigo 4o do Decreto-Legislativo no 84/95, dispondo que, tanto no Diploma de Reconhecimento Público quanto no convite para a entrega da honraria, deverá ser consignado o nome do autor principal da proposição, a fim de que o trabalho do legislador fique registrado dentro e fora da instituição, especialmente junto aos homenageados, familiares e amigos.
Isto posto, considerando que o espírito da proposta é dar a devida importância ao autor principal da homenagem, registrando o seu nome no corpo do Diploma de Reconhecimento Público e nos convites para a entrega da honraria, emitimos parecer favorável à iniciativa.

SALA DAS SESSÕES, 28 de maio de 2009.

            Prof. Rony                                                    Tito Valle                                      Marcelo Belinati
PRESIDENTE/RELATOR                           VICE-PRESIDENTE                                  MEMBRO
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