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COMISSÃO DE JUSTIÇA, LEGISLAÇÃO E REDAÇÃO

PARECER AO PROJETO DE LEI Nº 368/2009
RELATÓRIO

O Chefe do Executivo apresenta projeto que tem por fim acrescer parágrafo 4º ao artigo 86 da Lei Municipal 7.485/98, que dispõe sobre uso e ocupação do solo na zona urbana do Município, com o objetivo de possibilitar a construção de um empreendimento habitacional através do Programa Minha Casa Minha Vida.

Pelo dispositivo proposto, excepcionalmente para o Lote 120-B-1 da Gleba Ribeirão Cambé, não será exigida a distância mínima de 120 metros, prevista no § 1º do artigo 86 da Lei 7.485/98, poara edificação de habitação vertical coletiva de interesse social, com até quatro pavimentos.

É o relatório.
PARECER DA ASSESSORIA JURÍDICA AO PROJETO DE LEI Nº 368/2009

A modificação contida no projeto tem como objetivo excepcionar as exigências de distância, de forma a possibilitar a edificação de habitação vertical coletiva de interesse social. Não se vê nessa alteração nenhum óbice de natureza jurídica.

Com base no exposto, emitimos parecer favorável ao projeto.

Londrina, 19 de novembro de 2009.

Paulo Anchieta da Silva
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A Comissão de Justiça, Legislação e Redação, presentes seus membros, acolheu, por unanimidade, o parecer da Assessoria Jurídica, sendo favorável à tramitação do projeto.

SALA DAS SESSÕES, 19 de novembro de 2009.

    JOEL GARCIA            ROBERTO DA FARMÁCIA DO VIVI        GERSON ARAÚJO

PRESIDENTE/RELATOR
        VICE-PRESIDENTE                              MEMBRO 

