 COMISSÃO DE JUSTIÇA, LEGISLAÇÃO E REDAÇÃO

PARECER À EMENDA ADITIVA Nº 1 AO PROJETO DE LEI N° 45/2010

RELATÓRIO

De autoria do Vereador Marcelo Belinati, a presente emenda tem por finalidade acrescer ao corpo do projeto o seguinte artigo:

“Art. 2º Fica concedido ainda reajuste salarial aos servidores ativos, aposentados e pensionistas do Poder Legislativo, a título de reposição de perdas salariais, no percentual de 2,90% (dois vírgula noventa por cento), referente o período compreendido entre julho de 2008 a janeiro de 2009,  a partir de 1º de janeiro de 2010.”
VOTO DA COMISSÃO

Conforme previsto no art. 53, inciso I, do Regimento Interno desta Casa, compete à Comissão de Justiça, Legislação e Redação opinar sobre o aspecto constitucional, legal, jurídico, regimental e de técnica legislativa de todos as emendas, para efeito de admissibilidade e tramitação.

Há que se analisar também se esta possui relação direta ou indireta com a proposição principal (art. 182, § 2º, do RI).

Não há críticas a fazer quanto ao aspecto regimental e de técnica legislativa.

No tocante à iniciativa, trata-se de matéria afeta à competência privativa da Mesa Executiva, nos termos do art. 17, inciso III, alínea “c” do nosso Regimento Interno.

Observe-se que o vício de iniciativa poderá ser sanado desde que a maioria absoluta dos integrantes da Mesa Executiva passe a subscrever a emenda.

É necessária ainda a declaração do ordenador da despesa de que o aumento tem adequação orçamentária e financeira com a lei orçamentária anual e compatibilidade com o plano plurianual e com a lei de diretrizes orçamentárias, nos termos do disposto no art. 16, II, da LRF. 

Consoante manifestação do Controlador desta Casa, anexada a este parecer, inexiste “capacidade orçamentária e financeira para a reposição de 2,9%.” Todavia, ele mesmo conclui que “a reposição de 2,9% só será possível caso haja contingenciamento das despesas e o remanejamento de dotações durante o exercício financeiro.”

Em face do exposto, como não há a subscrição da emenda pela maioria absoluta dos integrantes da Mesa, manifestamo-nos contrariamente à sua tramitação por esta Casa.

SALA DAS SESSÕES, 18 de março de 2010.

A COMISSÃO:

      ROBERTO FÚ       


TITO VALLE
      


AMAURI CARDOSO
PRESIDENTE/RELATOR                            VICE-PRESIDENTE                                                  MEMBRO

