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COMISSÃO DE FINANÇAS E ORÇAMENTO


PARECER AO PROJETO DE LEI Nº 162/2010
RELATÓRIO

De autoria do vereador Gerson Araújo, este projeto dispõe sobre a instalação obrigatória de reservatórios e captadores de água de chuva nos postos de revenda de combustíveis e nos estabelecimentos de lavagem de veículos.
Recebeu parecer favorável da Comissão de Justiça, Legislação e Redação, por entender que a matéria, quanto a iniciativa, pode ser apresentada por vereador porque relaciona-se à competência legiferante do Município, com amparo nos artigos 5o, I, da Lei Orgânica do Município, 17, I, da Constituição Estadual, e 30, I, da Constituição Federal.  
PARECER TÉCNICO
Recebido parecer favorável da Comissão de Justiça, Legislação e Redação, resta-nos informar que, no que tange a questões de ordem financeira e orçamentária, o projeto prevê em seu artigo 5o as seguintes penalidades aos postos de revenda de combustíveis e aos estabelecimentos de lavagem de veículos pelo descumprimento das normas:

a)  na primeira infração: notificação com prazo de sessenta dias para adequação;

b) na segunda infração: multa de R$ 5.000,00 (cinco mil reais); e

c) na terceira infração: multa diária de R$ 165,00 (cento e sessenta e cinco reais) até o integral cumprimento da lei.

Diante disso, convertido o projeto em lei, o Município deverá depositar em conta corrente bancária os recursos arrecadados das multas nele previstas, para que sejam utilizados nas políticas aprovadas na lei orçamentária anual para fomento de programas sociais, conforme prevê a redação dada ao art. 7o do projeto pela emenda apresentada pela Comissão de Justiça, Legislação e Redação.




Nada mais a observar quanto a questões orçamentárias e financeiras, esta assessoria técnica não obsta à normal tramitação do projeto de lei, acrescido da emenda a ele apresentado.
Londrina, 10 de agosto de 2010.

Wagner Vicente Alves

Controladoria

VOTO DA COMISSÃO AO PROJETO DE LEI Nº 162/2010





Acatamos o parecer técnico apresentado ao projeto de lei e por isso manifestamo-nos favoravelmente à sua tramitação.
Sala das Sessões, 10 de agosto de 2010.
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