
COMISSÃO DE DESENVOLVIMENTO URBANO, OBRAS, VIAÇÃO E TRANSPORTE

PROJETO DE LEI No 202/2010

RESPOSTAS AO PARECER PRÉVIO DA COMISSÃO

Os membros da Comissão entenderam necessário que fossem acrescentadas, por parte do Executivo Municipal, informações acerca da presente proposta, e emitiram parecer prévio ao projeto com os questionamentos considerados pertinentes.

O Executivo, por meio do Secretário Municipal de Governo, Jair Gravena, encaminha resposta ― Ofício no 141/2010-GAB.―, anexando:
I – documentos comprobatórios da atual capacidade de endividamento em 31 de agosto, conforme análise emitida pela Secretaria Municipal de Fazenda – Diretoria Contábil-Financeira;
II – ofício no 605/2010-IPPUL, para esclarecimento dos seguintes questionamentos:

“2. Existem projetos elaborados a serem contemplados?

3. Se existem, quantos são, onde serão desenvolvidos e quais são?”.
Encaminhamos as respostas recebidas para que estas subsidiem, juntamente com os apontamentos já feitos no Parecer Técnico desta Assessoria, a definição do Voto da Comissão ao presente projeto.

Por oportuno, anexamos cópia do Parecer Técnico exarado pela Controladoria desta Casa, que contém importantes informações quanto ao cumprimento da legislação concernente ao endividamente público, e cujas fundamentações embasaram o voto favorável da Comissão de Finanças ao projeto.
EDIFÍCIO DA CÂMARA MUNICIPAL, 25 de outubro de 2010.

Assessoria Técnica/SoniaR.

VOTO DA COMISSÃO DE DESENVOLVIMENTO URBANO,

OBRAS, VIAÇÃO E TRANSPORTE

AO PROJETO DE LEI No 202/2010

Após análise dos documentos encaminhados pelo Executivo, cujos demonstrativos indicam que o Município tem condições de assumir o empréstimo externo, das informações prestadas pelo IPPUL aos questionamentos dessa Comissão, e dos apontamentos expostos no parecer técnico, e, ainda, considerando o mérito da destinação dos recursos do empréstimo ― preservação e requalificação das áreas naturais de fundos de vale e revitalização de espaços públicos históricos da cidade, por meio do Programa de Mobilidade Ambiental e Infraestrutura Social a ser implantado ―, medidas essas de relevância social, cultural e ambiental, exaramos voto favorável à proposta do Executivo.
SALA DAS SESSÕES, 16 de novembro de 2010.
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