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COMISSÃO DE JUSTIÇA, LEGISLAÇÃO E REDAÇÃO

PARECER AO PROJETO DE LEI Nº 160/2011

RELATÓRIO

De autoria do Executivo Municipal, o presente inclui metas no Programa 0010 - Londrina em Ação, no Anexo XIII - Resumo das Ações por Órgão/Unidade - Físico / Financeiro, constantes da Lei Municipal nº 10.839, de 21 de dezembro de 2009 - Plano Plurianual - PPA - 2010/2013; inclui metas no Programa 0010 - Londrina em Ação, no Anexo de Metas e Prioridades, constantes da Lei Municipal nº 10.960, de 20 de julho de 2010 - Lei de Diretrizes Orçamentárias - LDO; e abre, em uma ou mais vezes, Crédito Adicional Suplementar - Lei Específica, da quantia até R$ 1.579.000,00 junto a Secretaria Municipal de Obras e Pavimentação.

Em sua Mensagem (Of. nº 388/2011-GAB), o Prefeito relata o que segue:

“TRANSPOSIÇÃO DO CÓRREGO BARREIRO

A transposição do Córrego Barreiro irá permitir a ligação da Avenida Nereu Mendes, no Residencial Vale do Cedro, com a Rua Máximo Perez Garcia, no Jardim Belo Horizonte. A obra terá aproximadamente 5.800m².

REFORMA DO CAMPO DE FUTEBOL DO JARDIM TÓKIO E DA QUADRA POLIESPORTIVA DO JARDIM PRESIDENTE

A reforma das duas praças esportivas garantirá melhoria da qualidade de vida dos Munícipes.

AQUISIÇÃO DE CÂMERAS PARA O ESTÁDIO DO CAFÉ

A instalação das câmeras no Estádio do Café faz-se necessário para atendimento ao Estatuto do Torcedor, conforme art. 18, da Lei Federal nº 12.299/2010, que prevê que nos estádios cuja capacidade seja superior a 10.000 (dez mil) pessoas tenha monitoramento eletrônico de imagens, do público presente.
A Federação Paranaense de Futebol informou por telefone, à Fundação de Esportes de Londrina, que até a instalação das Câmeras de Monitoramento, a capacidade de espectadores do Estádio do Café está limitada a 9.800 (nove mil e oitocentos) espectadores. Após a instalação das Câmeras de Monitoramento o Estádio do Café volta a utilizar sua capacidade total de espectadores, que é de 31.000 (trinta e um mil).

EXECUÇÃO DO PROJETO DE PREVENÇÃO DE INCÊNDIOS PARA O AUTÓDROMO AYRTON SENNA

A execução do Projeto de Prevenção de Incêndios, para o Autódromo Ayrton Senna, visa atender ao Termo de Ajustamento de Conduta - TAC nº 092/2010, assinado entre o Município de Londrina e o Corpo de Bombeiros.

A execução do Projeto irá garantir a segurança das equipes e dos espectadores, nos eventos automobilísticos realizados no Autódromo Ayrton Senna.”

É o relatório.

PARECER DA ASSESSORIA JURÍDICA

Conforme previsto no art. 67, incisos I e II, do Regimento Interno desta Casa, compete à Comissão de Justiça, Legislação e Redação opinar sobre o aspecto constitucional, legal, jurídico, regimental e de técnica legislativa de todos os projetos de lei, para efeito de admissibilidade e tramitação.

Não há críticas a fazer quanto ao aspecto regimental e de técnica legislativa.

No que se refere à competência legiferante do Município, o presente projeto acha-se amparado pelos artigos 5º, I, da Lei Orgânica do Município, 17, I, da Constituição Estadual, e 30, I, da Constituição Federal, por tratar de matéria de interesse eminentemente local.

A competência para iniciar o processo legislativo em matéria orçamentária, tratada no presente projeto, é exclusiva do Prefeito Municipal, de conformidade com o artigo 103, caput, da Lei Orgânica do Município (em consonância com os artigos 133, caput, da Constituição Estadual e 165, caput, da Constituição Federal).

O projeto sob exame encontra-se em conformidade com as normas estabelecidas pela Constituição Federal (artigo 167, V) e pela Lei Federal nº 4.320/64 (que estatui normas gerais de Direito Financeiro para elaboração e controle dos orçamentos públicos) para a abertura de créditos adicionais.

Inexistindo óbices constitucionais ou legais, esta Comissão nada tem a opor ao prosseguimento da tramitação do presente projeto nesta Casa. Ressaltamos que as questões financeiras e orçamentárias, bem como as relativas à LRF deverão receber o aval da Comissão de Finanças e Orçamento.

Londrina, 26 de abril de 2011.

Marli Melo de Paiva

OAB/PR 21.400

VOTO DA COMISSÃO

Esta Comissão alinha-se ao parecer técnico apresentado e manifesta-se favoravelmente à tramitação do presente projeto por esta Casa.

SALA DAS SESSÕES, 26 de abril de 2011.
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