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	Câmara Municipal de Londrina
Estado do Paraná


COMISSÃO DE FINANÇAS E ORÇAMENTO


PARECER AO PROJETO DE LEI Nº 176/2011
RELATÓRIO
De autoria do Executivo Municipal, o projeto tem por objetivo:

· Incluir ações/metas para o exercício de 2011 no Plano Plurianual e na Lei de Diretrizes Orçamentárias vigentes, no Programa 0019 – Defesa dos Direitos da Pessoa Idosa, no montante de R$ 31.244,00 (trinta e um mil, duzentos e quarenta e quatro reais); e
· Incluir nos objetivos do Projeto 1.028 – Obras e Equipamentos, do Fundo Municipal dos Direitos do Idoso, constante da lei orçamentária vigente, as ações/metas descritas nos artigos 1° e 2° do projeto (equipamentos de informática, equipamentos de áudio, vídeo, som e comunicação, mobiliários e equipamentos de escritório, eletrodomésticos e aparelhos de climatização).
Justifica o Prefeito que a proposta visa equipar o Centro de Convivência do Idoso – Zona Leste, que tem a previsão de entrega para o mês de outubro próximo. 
PARECER TÉCNICO
O Executivo apresenta o projeto que faz adequações no Plano Plurianual, na Lei de Diretrizes Orçamentárias e na Lei Orçamentária vigentes, com a inclusão das metas/ações descritas nos artigos 1° e 2°, destinadas a equipar o Centro de Convivência do Idoso – Zona Leste.

O Chefe do Executivo esclarece que não será necessária a abertura de crédito adicional para atender aos objetivos do projeto, visto que os recursos orçamentários e financeiros existentes serão suficientes. 
Concluimos que os meios utilizados pelo Executivo neste projeto para a alteração dos instrumentos de planejamento estão amparados pela legislação vigente, razão pela qual não obstamos à normal tramitação da proposta pela Casa.

Londrina, 14 de junho de 2011.

Wagner Vicente Alves

Controladoria        
VOTO DA COMISSÃO AO PROJETO DE LEI Nº 176/2011


Os membros da Comissão de Finanças e Orçamento acolhem por unanimidade o parecer técnico, sendo favoráveis à tramitação do projeto.
Sala das Sessões, 14 de junho de 2011.
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