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Câmara Municipal de Londrina
Estado do Paraná


COMISSÃO DE JUSTIÇA, LEGISLAÇÃO E REDAÇÃO

PARECER AO PROJETO DE LEI N° 249/2011

RELATÓRIO

De autoria do Executivo Municipal, o projeto prevê a incorporação  do Adicional de Responsabilidade Técnica (ART) tratado no artigo 49 da lei 9337/2004 no percentual de 25%, bem como da Gratificação por Produtividade, Desempenho e Assiduidade – GPDA, criada pela Lei 11.141/2011, ao vencimento básico dos ocupantes dos cargos que especifica (Promotor de Saúde Pública, Classe A, em diversas funções; Promotor de Saúde Pública Sanitarista, Classe A, função de Serviço de Medicina Sanitarista; Promotor Plantonista de Saúde Pública, classe U, também em diversas funções).

Os artigos seguintes: 2º a 3º (sendo que este vem com numeração repetida, o que deve ser corrigido em redação final) alteram as tabelas destes cargos; o artigo 4º, revoga o artigo 49 da Lei n. 9337/2004.

Já o artigo 5º altera a redação do § 1º do artigo 1º da Lei 11141/2011, para especificar no texto quais funções dos cargos que podem ser destinatários da GPDA poderão efetivamente ser beneficiados (no texto atual, apenas se citam os cargos, sem especificação de funções).

A justificativa, em síntese, é a seguinte:

“Ressaltamos que a incorporação desses valores tende a tornar mais atrativo o salário pago a estes profissionais, havendo assim um aumento no cadastro de reserva, possibilitando as reposições das atuais vagas e eventuais substituições que se fizerem necessárias. (...) 

Com relação a alteração da redação do § 1º do art. 1º da Lei n. 11.141, de 2 de março de 2011, estamos deixando claro quais as funções que estarão percebendo o GPDA, sem gerar custo adicional.”

O projeto ainda traz cálculos relativos ao impacto orçamentário-financeiro da medida implantada, além da declaração do ordenador da despesa que o incremento da despesa terá adequação à PPA, LDO e LOA, bem como o demonstrativo do percentual da receita corrente líquida comprometida com pessoal e encargos sociais.
PARECER DA ASSESSORIA JURÍDICA

1.  A incorporação que se pretende efetivar é assunto que tem que ser iniciado mesmo pelo Prefeito (LOM, art. 29, III), na medida que se trata de benefício direcionado aos servidores do Poder Executivo.

2. Da essência do projeto extrai-se que o vencimento básico dos cargos especificados será aumentado, com alteração nas tabelas de vencimentos dos cargos (Anexos I a III da proposta), deixando de existir as Gratificações (vantagens pecuniárias vinculadas a certo fato), como parcela da remuneração. Tal alteração é possível, dado que a fixação do valor da remuneração dos servidores demanda exatamente a edição de lei específica (CF/88, art. 37, X).
Não há, neste sentido, óbice jurídico à alteração do sistema remuneratório dos cargos (desde que respeitada a iniciativa), restando somente a avaliação do Plenário quanto à pertinência  - rectius: interesse público imediato – da inovação pretendida. 

3. Já no plano contábil, sabe-se que trata-se de uma despesa que deve obediência aos ditames da LRF 16, incisos I e II, in verbis:

“Art. 16. A criação, expansão ou aperfeiçoamento de ação governamental que acarrete aumento da despesa será acompanhado de:

I - estimativa do impacto orçamentário-financeiro no exercício em que deva entrar em vigor e nos dois subseqüentes;

II - declaração do ordenador da despesa de que o aumento tem adequação orçamentária e financeira com a lei orçamentária anual e compatibilidade com o plano plurianual e com a lei de diretrizes orçamentárias.”

Embora a justificativa diga fazer acompanhar os elementos necessários a esta comprovação, a análise neste particular será deixada a cargo da Comissão de Finanças, que tem o corpo técnico qualificado para a análise.

Carlos Alexandre Rodrigues, Advogado CML, em 21 de junho de 2011.

VOTO DA COMISSÃO

O parecer é favorável à tramitação do presente projeto por esta Casa.

SALA DAS SESSÕES, 21 de junho de 2011.
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