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COMISSÃO DE JUSTIÇA, LEGISLAÇÃO E REDAÇÃO

PARECER AO PROJETO 

DE RESOLUÇÃO Nº 4/2011
RELATÓRIO

De autoria de diversos vereadores, o projeto tem por finalidade promover alterações na realização das sessões ordinárias da Câmara.

 Pela proposta, será criado o período destinado aos convidados, após o Grande Expediente, com duração máxima de 60 minutos, a fim de que sejam discorridos os mais diversos assuntos a convite de Vereador ou não. 

É o relatório.

    PARECER DA ASSESSORIA JURÍDICA 

                          AO PROJETO DE RESOLUÇÃO Nº 4/2011

O art. 18, IV, de nossa Lei Orgânica, diz que compete privativamente à Câmara Municipal elaborar o seu regimento interno. 

Na elaboração dessas normas regimentais, as Casas Legislativas dispõem de ampla autonomia, conforme consagrado pela Constituição Federal de 1988. 

Nesse ponto, a alteração pretendida visa normatizar a suspensão dos trabalhos para receber entidades/profissionais/cidadãos/representantes públicos, sejam eles oriundos de convites aprovados em pauta ou não, respeitado o prazo máximo de suspensão de 60 minutos.

Portanto, não vislumbrando óbices de natureza jurídica, entendemos que a questão é afeta unicamente ao juízo discricionário do Plenário.

Londrina,  30 de maio de 2011.

Paulo Anchieta da Silva

   OAB 19.285 – PR.
COMISSÃO DE JUSTIÇA, LEGISLAÇÃO E REDAÇÃO

  PARECER AO PROJETO  DE RESOLUÇÃO 4/2011

A Comissão de Justiça, Legislação e Redação, presentes seus membros, acolheu o parecer da Assessoria Jurídica, razão pela qual emite parecer FAVORÁVEL à proposta.

SALA DAS SESSÕES, 31 de maio de 2011.

A COMISSÃO:

SEBASTIÃO DOS METALÚRGICOS                  JAIRO TAMURA                               IVO DE BASSI

      PRESIDENTE/RELATOR                 VICE-PRESIDENTE                        MEMBRO  
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