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COMISSÃO DE FINANÇAS E ORÇAMENTO


PARECER AO PROJETO DE LEI Nº 88/2012
RELATÓRIO   
De autoria do Executivo Municipal, este projeto promove as seguintes alterações no Plano de Cargos, Carreira e Salários da Administração Direta, Autárquica e Fundacional do Poder Executivo, instituído pela Lei no 9.337/2004:

a) Transfere doze vagas não ocupadas do cargo de Agente de Gestão Pública, na função de Serviço A6 (jardineiro), para a função de Serviço A7 (operário), do mesmo cargo;
b) Recodifica o cargo de Analista de Sistema de ASIU05 para ASIU01;

Em sua justificativa o Prefeito esclarece que as doze vagas não ocupadas da função de jardineiro decorrem de aposentadorias e exonerações e que a transferência dessas vagas para a função de operário se justifica pela atual demanda desses profissionais na Secretaria Municipal do Ambiente, que seriam nomeados a partir do concurso resultante do Edital no 67/2011, vigente até julho de 2013.
Esclarece também que a recodificação do cargo de Analista de Sistema, na função de serviço de análise em informática, conforme previsto no art. 2o do projeto, visa complementar as recodificações promovidas pela Lei no 11.104/2010 nos cargos de Contador, Administrador, Economista, entre outros.
PARECER TÉCNICO   

1. Transferência das vagas de jardineiro para operário
A Tabela 1 constante do PCCS (Lei 9.337/2004) estabelece os valores de vencimentos dos servidores ocupantes do cargo de Agente de Gestão Pública – Classe A, que abrange as funções de florista, frentista, auxiliar de serviços, guarda, jardineiro e operário.
Conforme informação publicada no Jornal Oficial do Município (edição 1622, de 29 de julho de 2011) a Prefeitura dispõe de 635 cargos de Agente de Gestão Pública, sendo 385 ocupados e 250 vagos.
Além da existência de vagas, a legislação funcional vigente (Lei 9.337/2004 e alterações) não traz a distribuição das diversas funções dentre os 635 cargos, o que torna inócuo o objetivo do art. 1o do projeto.

De qualquer maneira, a utilização das vagas de jardineiro, resultantes de aposentadorias e exonerações, para nomeação de operários não implicará no aumento do custo de pessoal do Município, por pertencerem ao mesmo cargo. Nesses casos, normalmente ocorre redução de gastos, em razão dos avanços na tabela salarial durante a carreira do servidor.

2. Mudança de código do cargo de Analista de Sistemas

O atual Plano de Cargos, aprovado em 2004, teve diversas alterações, entre elas a constante da Lei no 11.104/2010, que, juntamente com outras providências, modificou a codificação de alguns cargos, como o de Contador, Administrador, Economista, entre outros, por razões de padronização, sem, no entanto, alterar a tabela de vencimentos correspondente aos respectivos cargos. 
Pelos mesmos motivos, busca-se com o projeto a mudança da codificação do cargo de Analista de Sistemas, não contemplada na referida Lei 11.104.
3. Conclusão

Feitas as considerações e constatado que nenhum dos objetivos deste projeto resultará na ampliação de gastos para o Município, esta assessoria técnica não obsta à normal tramitação da proposta.

Londrina, 2 de maio de 2012.

Wagner Vicente Alves

Controladoria
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Os membros da Comissão de Finanças e Orçamento acolhem por unanimidade o parecer técnico, sendo favoráveis à tramitação do projeto.

Sala das Sessões, 2 de maio de 2012.
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