COMISSÃO DE JUSTIÇA, LEGISLAÇÃO E REDAÇÃO

PARECER PRÉVIO AO PROJETO DE LEI Nº 148/2012

RELATÓRIO

De autoria de diversos vereadores, o presente projeto acrescenta o inciso XXXIV ao artigo 71 da Lei nº 7.485, de 20 de julho de 1998, que dispõe sobre o Uso e a Ocupação do Solo Urbano e de Expansão Urbana de Londrina, e dá outras providências.

PARECER DA ASSESSORIA JURÍDICA

Conforme previsto no art. 67, incisos I e II, do Regimento Interno desta Casa, compete à Assessoria Jurídica analisar e opinar sobre o aspecto constitucional, legal, jurídico, regimental e de técnica legislativa de todos os projetos, para efeito de admissibilidade e tramitação.

A matéria deveria ser submetida ao CMC, em atendimento ao disposto no art. 61, inciso VIII, do PDPML. Todavia, ocorre que o mandato dos conselheiros dos CMC já encerrou-se e não foi prorrogado nem foram nomeados novos conselheiros, uma vez que não havia sido realizada a conferência a que se refere o § 1º do art. 62 do PDPML.

Entrementes, temos notícia de que a referida conferência já foi realizada e que falta apenas a edição de decreto, pelo senhor Prefeito, indicando os novos conselheiros (ver ofício anexo oriundo do IPPUL).

Em face do exposto e considerando que a matéria necessita de uma análise técnica, indicamos:

a) que a matéria seja reencaminhada ao CMC; e

b) o encaminhamento da matéria para análise e parecer e, se for o caso, apresentação de sugestões, ao IPPUL.

Após o que, retorne-se o projeto a esta Assessoria para a emissão de parecer definitivo.

Londrina, 14 de junho de 2012.

VOTO DA COMISSÃO

Projeto de Lei 148/2012
Esta Comissão  emite parecer prévio  solicitando manifestação do CMC  e IPPUL ao  PL 148/2012. Após o que retorne-se à Comissão.

SALA DAS SESSÕES,   19 de Junho de 2012.
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