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EMENDA MODIFICATIVA  Nº 01 AO
PROJETO DE LEI Nº. 61/2013.

OFÍCIO Nº 345/2013-GAB., DE 2 DE MAIO DE 2013
Emenda :    Dê-se ao Art. 5º, do Projeto de Lei nº. 61/2013  a seguinte redação: 

Art. 5o Acresce os incisos XXIX a XXXV ao artigo 21 da Lei nº 9.337, de 19 de janeiro de 2004, com a seguinte redação:

“Art. 21. Será concedido adicional por responsabilidade técnica correspondente a setenta por cento dos vencimentos aos ocupantes dos cargos de:

. . . 

XXIX. Promotor de Saúde da Família e Atenção Domiciliar, nas funções de Serviço de Enfermagem em Saúde da Família e Atenção Domiciliar;

XXX. Promotor de Saúde da Família, nas funções de Serviço de Educador Físico em Saúde da Família e Atenção Domiciliar;

XXXI. Promotor de Saúde da Família, nas funções de Serviço de Nutrição em Saúde da Família e Atenção Domiciliar;

XXXII. Promotor de Saúde da Família, nas funções de Serviço de Psicologia em Saúde da Família e Atenção Domiciliar;

XXXIII. Promotor de Saúde da Família, nas funções de Serviço de Farmacêutica em Saúde da Família e Atenção Domiciliar;

XXXIV. Promotor de Saúde Púbica, nas funções de Serviço de Enfermagem em Urgência e Emergência; 

XXXV. Promotor de Saúde Pública, nas funções de Serviço de Enfermagem em Regulação e Auditoria.”

Londrina, 2 de maio de 2013

Alexandre Lopes Kireeff

PREFEITO DO MUNICÍPIO
J  U  S  T  I  F  I  C  A  T  I  V  A.
Estamos encaminhando Emenda Modificativa ao Projeto de Lei nº. 61/2013, que dispõe sobre a criação de  cargos de Provimento Efetivo e os incorpora à Lei Municipal no 9.337, de 19 de janeiro de 2004, que dispõe sobre o Plano de Cargos, Carreiras e Salários da Administração Direta, Autárquica e Fundacional do Poder Executivo do Município de Londrina.

A Emenda modifica o art. 5º do Projeto de Lei nº 61/2013 em tramitação,  que altera a redação do art. 21, da Lei nº 9.337, de 19 de janeiro de 2004, já alterado pela Lei nº 11.314, de 20 de setembro de 2011, que trata sobre concessão de  adicional por responsabilidade técnica correspondente a setenta por cento dos vencimentos a  ocupantes de diversos cargos.  

Esclarecemos que, quando da elaboração da estimativa do impacto orçamentário-financeiro, exigidos nos art. 16 e 17, da Lei Complementar nº 101, de 4 de maio de 2000 - LRF,  para encaminhamento do Projeto de Lei nº 61/2013 à Câmara, não foi observado a inclusão dos cargos de  Promotor de Saúde Pública, nas funções de Serviço de Farmacêutica; Promotor de Saúde Pública, nas funções de Serviço de Medicina Veterinária; e  Gestor Cultural, nas funções de Serviço de Arquivista, para concessão de adicional de responsabilidade técnica.

Considerando a urgência  na aprovação da criação dos cargos previstos no referido Projeto de Lei, entendemos que seria prudente excluirmos estes cargos do art. 21, da Lei nº 9.337/2004, com redação dada pela Lei nº 11.314/2011, cujo assunto será objeto de novo projeto de lei a ser encaminhado a essa Casa de Leis.
Ressaltamos, ainda, que a estimativa do impacto orçamentário-financeiro apresentado está em conformidade com o que dispõe a Lei Complementar nº 101, de 4 de maio de 2000, para a criação dos cargos mencionados no Art. 1º e Art. 2º, e demais benefícios constantes do Projeto de Lei nº 61/2013, excetuando-se os três cargos acima mencionados.
Diante do exposto, esperamos que a emenda modificativa ao Projeto de Lei nº. 61/2013,  seja recebida e aprovada pelos ilustres vereadores componentes desse egrégio colegiado municipal, para que possa ser transformada em lei.

Londrina, 2 de maio de 2013.
Alexandre Lopes Kireeff
PREFEITO DO MUNICÍPIO

Ofício nº. 345/2013-GAB.







Londrina, 2 de maio de 2013

A Sua Excelência, Senhor

Rony dos Santos Alves

Presidente da Câmara Municipal

Londrina. Pr.

Assunto.Encaminha Emenda Modificativa ao Projeto de Lei nº. 61/2013. Dispõe sobre a criação de cargos para a Secretaria de Saúde.

Senhor Presidente,

Estamos encaminhando a essa Egrégia Câmara, para  indispensável exame e aprovação dos nobres vereadores, Emenda Modificativa ao Projeto de Lei nº. 61/2013, que trata da criação de cargos para a Secretaria Municipal de Saúde. Justificativa anexa.

Atenciosamente,

Alexandre Lopes Kireeff

PREFEITO DO MUNICÍPIO

