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COMISSÃO DE DESENVOLVIMENTO URBANO, OBRAS, VIAÇÃO E TRANSPORTE

PROJETO DE LEI No 196/2008
P A R E C E R :

RELATÓRIO

Subscrito pelo Vereador João Abussafi, o Projeto de Lei no 196/2008 dá nova redação ao caput do art. 1o da Lei no 7.756, de 8 de junho de 1999, que estabelece normas à Companhia de Habitação de Londrina – Cohab-Ld e ao Município para implantação de loteamentos destinados a desfavelamentos e ao Programa Habitar Londrina da Cohab-Ld, já alterado pela Lei no 8.835, de 1o de junho de 1999.
O caput do art. 1o da Lei no 7.756, de 8 de junho de 1999 ― alterado pela Lei no 8.835, de 1o de julho de 2002 ― em sua redação em vigor, estabelece:

“Art. 1o  Fica o Executivo autorizado a aprovar projetos de loteamentos destinados a desfavelamentos ou assentamentos localizados na área urbana da sede e dos Distritos do Município, com lotes individuais tendo áreas mínimas de 100,00 metros quadrados e com frentes mínimas de 5,00 metros, destinados a desfavelamentos ou assentamentos, quando realizados pela Companhia de Habitação de Londrina (Cohab-Ld) e pelo Município em terrenos próprios ou de terceiros.”
Por meio deste projeto de lei, está-se propondo a seguinte redação para o dispositivo acima transcrito:

“Art. 1o  Fica o Executivo autorizado a aprovar projetos de loteamentos destinados a desfavelamentos ou assentamentos localizados na área urbana da sede e dos Distritos do Município, com lotes individuais tendo áreas mínimas de 100,00 metros quadrados e com frentes mínimas de 5,00 metros, destinados a desfavelamentos ou assentamentos, quando realizados exclusivamente pela Companhia de Habitação de Londrina (Cohab-Ld) ou pelo Município em terrenos próprios ou de terceiros.”

VOTO DA COMISSÃO

A Constituição Federal, em seu art. 182, prevê que a política de desenvolvimento urbano, executada pelo Poder Público Municipal, conforme diretrizes gerais fixadas em lei, tem por objetivo ordenar o pleno desenvolvimento das funções sociais da cidade e garantir o bem-estar de seus habitantes.

E, dentre as diretrizes a serem observadas na execução da política urbana, a Lei Federal no 10.257, de 10 de julho de 2001 (Estatuto da Cidade), estabelece a regularização fundiária e a urbanização de áreas ocupadas por população de baixa renda mediante o estabelecimento de normas especiais de urbanização, uso e ocupação do solo e edificação, consideradas a situação socioeconômica da população e as normas ambientais.

Nesse contexto, a Lei Municipal no 7.483, de 20 de julho de 1998 (que dispõe sobre o parcelamento do solo para fins urbanos no Município de Londrina), em seu art. 1o, autorizou o Executivo a aprovar projetos de loteamentos destinados a desfavelamentos ou assentamentos localizados na área urbana da sede e dos Distritos do Município, com lotes individuais tendo áreas mínimas de 100,00 metros quadrados e com frentes mínimas de 5,00 metros, quando realizados pela Companhia de Habitação de Londrina (Cohab-Ld) e pelo Município em terrenos próprios ou de terceiros.

Entretanto, com vistas a deixar bem claro que somente serão aprovados pelo Executivo os projetos de loteamentos destinados a desfavelamentos ou assentamentos, quando realizados exclusivamente pela Cohab-Ld ou pelo Município, em terrenos próprios ou de terceiros, o Vereador João Abussafi, por meio deste projeto de lei, propõe a alteração da redação do caput do art. 1o da Lei no 7.483, de 20 de julho de 1998, adequando-a nesse sentido.
Diante do exposto, e considerando que, de acordo com manifestação da Cohab-Ld, não há qualquer óbice na aprovação deste projeto de lei, emitimos parecer favorável à matéria.
SALA DAS SESSÕES, 16 de dezembro de 2008.

      Lourival Germano                                        João Mendonça                              Rubens Canizares
PRESIDENTE/RELATOR                           VICE-PRESIDENTE                                 MEMBRO
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