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COMISSÃO DE DESENVOLVIMENTO URBANO, OBRAS, VIAÇÃO E TRANSPORTE

COMISSÃO DE TRABALHO, ADMINISTRAÇÃO E SERVIÇOS PÚBLICOS

PROJETO DE LEI No 234/2008
PARECER CONJUNTO:
RELATÓRIO
Subscrito pelo Vereador Roberto Fú, o Projeto de Lei no 234/2008 acrescenta parágrafo ao artigo 1o da Lei no 5.313, de 29 de dezembro de 1992, que regulamenta o estacionamento de veículos automotores em vias e logradouros públicos (Zona Azul), já alterado pela Lei no 10.506, de 8 de julho de 2008, com a seguinte redação:
“Art. 1o  A utilização, por veículos automotores, de vias e logradouros públicos do Município, em locais determinados e sob forma de estacionamento regulamentado denominado ZONA AZUL, somente será permitida na forma estabelecida por esta Lei.

...

§ 6o  O atendente deverá preencher e colocar no veículo o cartão da zona azul e, em caso de vencimento do cartão, deverá o atendente renová-lo uma ou mais vezes, cabendo ao condutor do veículo efetuar o pagamento dos cartões que forem renovados por ocasião de seu retorno para retirar o veículo, obedecido o horário máximo de permanência permitido.”
VOTO DAS COMISSÕES
O estacionamento regulamentado de veículos automotores em vias e logradouros públicos do nosso Município é regulamentado por meio da Lei no 5.313, de 29 de dezembro de 1992, alterada pela Lei no 10.506, de 8 de julho de 2008.
De acordo com essa lei, a utilização do estacionamento regulamentado far-se-á mediante a exigência de preço, fixado e revisto por ato do Poder Executivo, e compreenderá períodos de meia, de uma, de duas, de três ou de quatro horas de permanência, dependendo da localização da vaga, sendo que nos primeiros quinze minutos o estacionamento é livre e gratuito.
O registro do estacionamento, nos termos da Lei no 10.506/2008, far-se-á por meio de cartão-horário, ou outro sistema que venha a ser estabelecido, sendo que as especificações e a sistematização do processo a ser implantado serão objeto de instrução da Prefeitura ou da permissionária do serviço.

Atualmente, o sistema adotado para o registro do estacionamento é por meio de cartão-horário, onde o próprio condutor do veículo anota a data e o período em que estima ficar estacionado no local.

Ocorre, entretanto, que muitas vezes, o usuário da Zona Azul não tem como prever o tempo em que precisará ficar com o carro ali estacionado, o que o leva a deixar mais de um cartão assinalado ou ter de voltar ao local para renovar o cartão, a fim de não correr o risco de extrapolar o tempo e levar uma advertência.

Com a possibilidade de o atendente poder renovar o cartão da Zona Azul, em caso de seu vencimento, conforme propõe o Vereador Roberto Fú por meio deste projeto de lei, o usuário terá maior tranqüilidade caso tenha que ficar estacionado no local por um período maior do que o previsto. Entretanto, não podemos deixar de apontar que essa prática poderá trazer transtornos aos atendentes da Zona Azul, caso o usuário questione a medida ou o tempo renovado e se recuse a pagar o período extra em que ficou estacionado.
Por esta razão, em que pese o mérito da proposta, deixamos a decisão final ao superior entendimento do Plenário da Casa.
SALA DAS SESSÕES, 25 de novembro de 2008.
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