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COMISSÃO DE JUSTIÇA, LEGISLAÇÃO E REDAÇÃO

PARECER AO PROJETO DE LEI Nº 234/2008

RELATÓRIO

De autoria do Vereador Roberto Fú, o presente projeto tem por finalidade acrescentar parágrafo ao artigo 1º da Lei nº 5.313, de 29 de dezembro de 1992, que dispõe sobre o estacionamento regulamentado de veículos automotores em vias e logradouros públicos (Zona Azul), verbis:

“Art. 1º  . . . 

. . .
§ 6º  O atendente deverá preencher e colocar no veículo o cartão da zona azul e, em caso de vencimento do cartão,  deverá o atendente renová-lo uma ou mais vezes, cabendo ao condutor do veículo efetuar o pagamento dos cartões que foram renovados por ocasião de seu retorno para retirar o veículo,  obedecido o horário máximo de permanência permitido.”
VOTO DA COMISSÃO

O presente projeto acha-se amparado pelos artigos 5º, I, da Lei Orgânica do Município, 17, I, da Constituição Estadual e 30, I, da Constituição Federal, por se tratar de matéria de interesse eminentemente local e afeta à competência legiferante do Município.

Inexistindo óbices constitucionais ou legais, esta Comissão nada tem a opor ao prosseguimento da tramitação do presente projeto por esta Casa. 

No mérito, entendemos que a proposta vai ao encontro dos desejos dos usuários, uma vez que dificilmente estes têm como saber previamente por quanto tempo ficarão estacionados, o que os leva a gastar mais cartões do que o que realmente necessitam para não correrem o risco de levarem uma advertência.

SALA DAS SESSÕES, 20 de novembro de 2008.
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