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PARECER AO PROJETO DE LEI No 122/2009
Lei de Diretrizes Orçamentárias

COMISSÃO DE CIÊNCIA E TECNOLOGIA

VOTO DA COMISSÃO:

De autoria do Chefe do Executivo Municipal, o Projeto de Lei nº 122/2009, dispõe sobre as diretrizes do Município de Londrina para a elaboração da lei orçamentária de 2010 e dá outras providências.

O Projeto compõe-se de oito capítulos:

Capítulo I: Metas e Prioridades da Administração Pública Municipal;

Capítulo II: Estrutura e Organização dos Orçamentos;

Capítulo III: Diretrizes Específicas para o Poder Legislativo;

Capítulo IV: Diretrizes Gerais para a Elaboração e a Execução dos Orçamentos do Município e suas Alterações;

Capítulo V: Disposições Relativas às Despesas do Município com Pessoal e Encargos Sociais

Capítulo VI: Disposições sobre Alterações na Legislação Tributária do Município;

Capítulo VII: Disposições Relativas à Dívida Pública Municipal; e

Capítulo VIII: Disposições Finais.

Com relação ao projeto em análise, cabe apontar, primeiramente, que a Lei Orgânica do Município, em seu art. 100, estabelece que a LDO, de caráter anual, deverá compreender:
I - as metas e prioridades da Administração Pública Municipal Direta, Indireta e Fundacional, incluindo as despesas de capital para o exercício subseqüente;
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II – orientação na elaboração da Lei Orçamentária Anual;
III – as projeções das receitas e despesas para o exercício financeiro subseqüente;

IV – as diretrizes relativas à política de pessoal do Município;
V – os critérios para a distribuição dos recursos para os órgãos dos Poderes do Município;

VI – as orientações para a elaboração da lei orçamentária anual;
VII – os ajustamentos do Plano Plurianual decorrentes de uma reavaliação da realidade econômica e social do Município;
VIII – as disposições sobre as alterações na legislação tributária;
IX – as políticas de aplicação dos agentes financeiros oficiais de fomento, apresentando o plano de prioridades das aplicações financeiras e destacando os projetos de maior relevância;

X – os demonstrativos dos efeitos sobre as receitas e despesas públicas decorrentes da concessão de quaisquer benefícios de natureza financeira, tributária e creditícia pela Administração Pública Municipal.
Da análise da proposta encaminhada a esta Casa observamos que o projeto atende às exigências da lei, com exceção da apresentação do anexo de metas e prioridades, que não foi incluído nesse instrumento.
Propõe o Executivo que as metas e prioridades da Administração Pública Municipal para o exercício financeiro de 2010 serão apresentadas no projeto de lei do Plano Plurianual relativo ao período 2010-2013, a ser encaminhado a esta Casa até 31 de agosto do corrente.
Conforme estipula a legislação orçamentária em vigor, o Plano Plurianual tem a finalidade de estabelecer os programas e as metas governamentais de longo prazo. O projeto que será apresentado nesta Câmara deverá especificar e quantificar as metas a serem implementadas pela Administração Municipal para o período de quatro anos, iniciando-se em 2010. E as metas estabelecidas na LDO devem ser repetidas no anexo de metas do Plano Plurianual, por isso, a proposição do Executivo se faz coerente.
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Isto posto, observamos que, embora o projeto contenha importantes dispositivos quanto à orientação para a elaboração do orçamento para o exercício de 2010, a falta do anexo de metas e prioridades inviabiliza a análise desta Comissão quanto às ações o Município pretende implementar, efetivamente, na área da ciência e da tecnologia, já que o presente projeto não contém indicativos nessa área.

Assim, manifestamo-nos favoravelmente ao projeto, com a ressalva que, a análise mais apurada das ações com relação à ciência e à tecnologia será feita por ocasião da apresentação do Plano Plurianual nesta Casa.
SALA DAS SESSÕES, 15 de maio de 2009.
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