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COMISSÃO DE DESENVOLVIMENTO URBANO, OBRAS, VIAÇÃO E TRANSPORTE

PROJETO DE LEI No 345/2009

RELATÓRIO:

Subscrito pelo Vereador Joel Garcia, o projeto de lei em tela estende o percurso da Rua Argentina, localizada na Vila Brasil, até a Rua Nicarágua, passando o item no 81 do artigo 1o da Lei no 880, de 22 de fevereiro de 1964, a vigorar com a seguinte redação:

“Art. 1o  ...

...

81.  Rua Argentina: Começa na Rua Raposo Tavares e termina na Rua Nicarágua, todas localizadas na Vila Brasil, da sede do Município.

...”

Em decorrência da extensão de percurso proposta, o projeto revoga o item no 23 do artigo 1o da Lei no 880/64, que define como Rua Mar Del Plata a rua em curva que começa na divisa Norte do Lote 113 e termina na mesma divisa e lote.
O proponente, em sua justificativa ao projeto, expõe:

“Com a extensão proposta, vai desaparecer o trecho denominado Rua Mar Del Plata, passando aquele a ser Rua Argentina.

E assim procedemos a pedido de moradores daquele trecho, conforme prova a documentação anexa.”

PARECER TÉCNICO:

O presente projeto, ao pretender a extensão da Rua Argentina até a Rua Nicarágua, propõe, por conseguinte, a alteração de nome de rua (Rua Mar Del Plata) oficializado por meio da Lei no 880, de 22 de fevereiro de 1964.
Neste contexto, dispõe a Lei no 7.631, de 30 de dezembro de 1998 — que estabelece normas para a nomenclatura e a colocação de placas nos bairros, loteamentos, vias, praças, logradouros públicos, próprios e outros bens públicos de qualquer natureza do Município de Londrina — em seu artigo 4o, que “é vedada a alteração de nomes de bairros, loteamentos, vias, praças, logradouros públicos, próprios e outros bens públicos de qualquer natureza que contenham nome de pessoas, fatos históricos ou geográficos, salvo para correção ou adequação aos termos da lei.”

Ressalva, entretanto, no parágrafo único desse mesmo artigo, que “a mudança de nome já oficializado será permitida em casos excepcionalíssimos de inconveniência ou duplicata ou se houver a concordância de, no mínimo, 51% dos proprietários ou dos moradores do bairro, loteamento, via, praça, logradouro público, próprio ou bem público em questão.”

Embora não tenha sido anexada a concordância de 51% dos moradores, foi anexado ao processo documento assinado pelos senhores Daniel José Ribeiro, Mário Batista Soares e Luiz da Silveira, respectivamente, Presidente da Associação dos Moradores da Vila Brasil, Presidente da Associação Comunitária dos Idosos e Presidente da Associação Londrinense de Nihon Karate Kyokai, solicitando a mudança do nome da Rua Mar Del Plata para Rua Argentina, com a justificativa de que a Rua Mar Del Plata possui apenas uma quadra; é continuação da Rua Argentina e não consta no Catálogo Aqui, o que causa grandes problemas para sua localização, enquanto que a Rua Argentina é de fácil localização.
Considerando o reduzido número de lotes que compõem a Rua Mar Del Plata (onde estão instalados o Posto de Saúde da Vila Brasil, a Associação Comunitária dos Idosos e a Associação Londrinense de Nihon Karate Kyokai) e ainda que o pedido de mudança de nomes partiu da própria Associação dos Moradores da Vila Brasil, que representa os moradores não só daquela rua como de toda aquela região, e dos presidentes dessas associações, avaliamos que a exigência da Lei no 7.631, de 30 de dezembro de 1998, de concordância dos moradores locais, foi atendida.

Anotamos que a proposta encontra respaldo também no art. 3o da Lei no 7.631/98, que estabelece, em seu inciso V, que as vias fisicamente unas e contínuas manterão o mesmo nome, inclusive em seu prolongamento, salvo mudança considerável de direção, largura ou características.
Em que pesem os apontamentos feitos, compete à Comissão, em seu Voto, avaliar o mérito e definir a acolhida do projeto nos moldes propostos.

EDIFÍCIO DA CÂMARA MUNICIPAL, aos 23 de dezembro de 2009.

Assessoria Técnico-Legislativa/mags

VOTO DA COMISSÃO DE DESENVOLVIMENTO URBANO,

OBRAS, VIAÇÃO E TRANSPORTE

AO PROJETO DE LEI No 345/2009

Após análise da matéria e dos apontamentos feitos no Parecer Técnico, decidimos pelo Voto favorável à proposta contida no presente projeto.
SALA DAS SESSÕES, 11 de fevereiro de 2010.

A COMISSÃO:

JAIRO TAMURA
Presidente/Relator
ROBERTO DA FARMÁCIA DO VIVI

Vice-Presidente

JACKS DIAS
Membro
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