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Estado do Paraná



COMISSÃO DE ECONOMIA, INDÚSTRIA, COMÉRCIO E AGRICULTURA
COMISSÃO DE DEFESA AO CONSUMIDOR E SEGURANÇA PÚBLICA
PROJETO DE LEI No 402/2009

RELATÓRIO:

O Projeto de Lei no 402/2009, de autoria dos Vereadores Marcelo Belinati, José Roque Neto e Joel Garcia, dispõe sobre a obrigatoriedade das agências bancárias localizadas no Município de Londrina de instalar câmeras de vídeo em suas áreas externas.
Nos termos do projeto, as agências bancárias situadas em Londrina deverão instalar e manter em funcionamento câmeras de vídeo em sua área externa, na quantidade suficiente para abranger todo o seu entorno.

O monitoramento será feito por meio de gravação dos locais a serem protegidos, principalmente no horário compreendido entre às 6 e às 22 horas, e as imagens deverão ser salvas por um período de três meses e colocadas à disposição do Poder Público, especialmente das autoridades policiais, quando solicitadas.

PARECER TÉCNICO CONJUNTO: 

Conceitua a Lei Federal nº 8.078, de 11 de setembro de 1990   ̶   Código de Defesa do Consumidor  ̶  que consumidor é toda pessoa física ou jurídica que adquire ou utiliza produtos ou serviços como destinatário final, e que serviço é qualquer atividade fornecida no mercado de consumo, mediante remuneração, inclusive as de natureza bancária, financeira, de crédito e securitária, salvo as decorrentes de caráter trabalhista.

Estabelece também que a Política Nacional das Relações de Consumidor tem por objetivo o atendimento das necessidades dos consumidores, o respeito à sua dignidade, saúde e segurança, a proteção de seus interesses econômicos, a melhoria da sua qualidade de vida, bem como a transparência e harmonia das relações de consumo.

Os autores justificam a necessidade do projeto com vistas a proporcionar maior segurança aos usuários, clientes e funcionários das agências bancárias.

Esta Assessoria considera a matéria relevante por se tratar de mais um meio viável de garantir a segurança dos clientes e usuários das agências bancárias. 
No País inteiro vêm ocorrendo, com muita freqüência, a prática do assalto conhecido como “saidinha de banco”, que são os roubos realizados depois que o cliente deixa a agência. Tal medida contribuiria para combater este golpe, que vitimiza principalmente idosos. É importante também lembrar daqueles clientes que utilizam o banco 24 horas no horário noturno, período em que estão mais expostos à ação de assaltantes.
Desta forma, entendemos que esta iniciativa deverá favorecer a comunidade ─ que anseia por segurança ─ e auxiliar a Polícia, uma vez que os estabelecimentos bancários serão obrigados a manter gravadas as imagens por três meses, o que facilitará a identificação dos assaltantes. 
Feitas estas ponderações, lembramos que cabe à Comissão de Economia, Indústria e Comércio e à Comissão de Defesa ao Consumidor, analisar e definir pela acolhida do projeto nos moldes propostos.
EDIFÍCIO DA CÂMARA MUNICIPAL DE LONDRINA, 4 de fevereiro de 2010.

Assessoria Técnico-Legislativa/Tata

COMISSÃO DE DEFESA AO CONSUMIDOR E SEGURANÇA PÚBLICA
VOTO AO PROJETO DE LEI Nº 402/2009

Esta Comissão, após a análise do projeto e seus pareceres, emite voto favorável à presente propositura.

SALA DAS SESSÕES, aos 9 de fevereiro de 2010.

A COMISSÃO:
Ivo Bassi
PRESIDENTE/RELATOR

Tito Valle
VICE-PRESIDENTE

Eloir Valença
MEMBRO
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