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COMISSÃO DE JUSTIÇA, LEGISLAÇÃO E REDAÇÃO

PARECER À EMENDA Nº 1 AO PROJETO DE LEI Nº 47/2010

RELATÓRIO

De autoria da Vereadora Sandra Graça, a presente emenda tem por finalidade alterar o objetivo previsto no art. 1º do projeto da seguinte forma:

PROJETO
EMENDA

Objetivo: Realizar obras de reforma e ampliação do prédio sede do legislativo londrinense, bem como adquirir mobiliários necessários ao seu funcionamento, nos termos dispostos na Lei no 10.842, de 23 de dezembro de 2009.
Objetivo: Realizar obras de reforma e ampliação do prédio sede do legislativo londrinense, bem como adquirir mobiliários necessários ao seu funcionamento, nos termos dispostos na Lei no 10.842, de 23 de dezembro de 2009, devendo ser observado nessa reforma e ampliação prioridade para a acessibilidade a deficientes bem como cumprir o disposto no artigo 53 da Lei nº 7.485, de 20 de julho de 1998.

VOTO DA COMISSÃO

Conforme previsto no art. 53, inciso I, do Regimento Interno desta Casa, compete à Comissão de Justiça, Legislação e Redação opinar sobre o aspecto constitucional, legal, jurídico, regimental e de técnica legislativa de todos as emendas, para efeito de admissibilidade e tramitação.

Há que se analisar também se esta possui relação direta ou indireta com a proposição principal (art. 182, § 2º, do RI).

Não há críticas a fazer quanto ao aspecto regimental.

A emenda encontra amparo no § 5º do art. 29 da nossa Lei Orgânica, verbis:

“Art. 29. ...

...

§ 5º A iniciativa privativa de leis do Prefeito não elide o poder de alteração da Câmara Municipal, exceto se esta comprometer o objetivo principal da matéria.”

Inexistindo óbices constitucionais ou legais esta Comissão nada tem a opor ao prosseguimento da tramitação da presente emenda por esta Casa.

SALA DAS SESSÕES, 6 de maio de 2010.
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