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Câmara Municipal de Londrina
Estado do Paraná


COMISSÃO DE JUSTIÇA, LEGISLAÇÃO E REDAÇÃO 

PARECER AO PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO N. 5/2010

RELATÓRIO

De autoria de diversos Vereadores, a proposta institui uam nova honraria, intitulada “Diploma Rose Marie Muraro”, a ser ofertada pela Câmara Municipal de Londrina às mulheres que, no País, tenham contribuído para o pleno exercício da cidadania na defesa dos direitos da mulher.

O projeto estabelece as condições de tramitação do pleito de concessão da homenagem (artigos 2º e 3º), bem como os requisitos a serem observados no requerimento (art. 4º). Ainda, fixa a forma de entrega (art. 5º) e os dados que constarão do diploma entregue (art. 6º).

Justifica-se, em resumo, com estas razões:

“ A entrega desse diploma visa motivar e incentivar as atitudes de mulheres como Rose Marie Muraro, que trabalhou de forma incansável e por vezes abdicando de sua própria vida, para possibilitar que no século XXI, as novas gerações tivessem um mundo melhor, com eqüidade e justiça entre homens e mulheres.”

É acostado ao projeto, ainda, autorização assinada pela própria Rose Marie Muraro, concordando com a utilização de seu nome na homenagem.

PARECER DA ASSESSORIA JURÍDICA

1. Não há dúvidas quanto a competência e iniciativa para o projeto (cf. CF/88, art. 30, I c/c art. 5º, VIII, da LOM), sendo que a fixação dos procedimentos e demais elementos inerentes à forma de concessão de honrarias estão mesmo na alçada do Plenário; outrossim, respeitaram-se as disposições regimentais pertinentes (RICML, artigo 157, I, 166, III e 158).

2. O que resta, enfim, é a análise pelo Plenário acerca do interesse público pertinente, o que não nos cabe analisar.

Carlos Alexandre Rodrigues, Advogado CML, em 3 de novembro de 2010.

VOTO DA COMISSÃO

Considerando os termos do parecer jurídico, esta comissão emite parecer favorável ao projeto.

SALA DAS SESSÕES, 3 de novembro de 2010.
A COMISSÃO:

ROBERTO FÚ       

TITO VALLE
      

ROBERTO KANASHIRO
PRESIDENTE/RELATOR
VICE-PRESIDENTE

   MEMBRO
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