COMISSÃO DE JUSTIÇA, LEGISLAÇÃO E REDAÇÃO

NOVO PARECER PRÉVIO AO PROJETO DE LEI Nº 77/2010

RELATÓRIO

De autoria do Vereador Jacks Dias, o presente projeto dispõe sobre a obrigatoriedade de local exclusivo nas praças de alimentação como local preferencial para deficientes, idosos e gestantes em centros comerciais, shopping centers, hiper e supermercados e dá outras providências.
Esta Comissão emitiu novo parecer prévio solicitando o envio da matéria para análise e parecer e, se fosse o caso, apresentação de sugestões, ao Conselho Municipal dos Direitos do Idoso, conforme sugestão da Secretaria Municipal do Idoso.

Aproveitando o ensejo, solicitamos que fosse reiterado o pedido de parecer à ADEFIL, à ACIL, à ADEVILON e, notadamente, ao Conselho Municipal dos Direitos da Pessoa com Deficiência, que criou uma comissão para analisar e dar nova redação ao projeto e não se manifestou até a presente data. Esta segunda parte do parecer foi rejeitada pelo Plenário desta Casa.

A matéria foi equivocadamente reenviada a esta Comissão, ao invés de ir diretamente para o referido Conselho Municipal dos Direitos do Idoso.

VOTO DA COMISSÃO

Esta Comissão emite novo parecer prévio reiterando a solicitação de envio da matéria para análise e parecer e, se for o caso, apresentação de sugestões, ao Conselho Municipal dos Direitos do Idoso, conforme sugestão da Secretaria Municipal do Idoso. Entendemos que a matéria não precisa ser novamente submetida ao Plenário pois este já aprovou tal encaminhamento. Após o que, retorne-se o projeto a esta Comissão para a emissão de parecer definitivo.

SALA DAS SESSÕES, 14 de outubro de 2010.
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