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COMISSÃO DE JUSTIÇA, LEGISLAÇÃO E REDAÇÃO

PARECER À EMENDA (MODIFICATIVA) Nº 1 AO SUBSTITUTIVO Nº 1

AO PROJETO DE LEI Nº 92/2011

RELATÓRIO

De autoria da Vereadora Lenir de Assis, a presente emenda tem por finalidade alterar a redação do item 1.2.6 do Anexo ao Plano Municipal de Políticas Públicas para as Mulheres, verbis:

SUBSTITUTIVO
EMENDA

4.1.3

Implantar a Ficha de Notificação/Investigação de violência Doméstica, Sexual e/ou Outras Violências, garantindo a implementação da Lei 10.778/2003 (Notificação Compulsória), nos serviços de saúde.
4.1.3

Implantar a Ficha de Notificação/Investigação de violência Doméstica, Sexual e/ou Outras Violências, garantindo a implementação da Lei Federal nº 10.778/2003, bem como da Lei Municipal nº 10.017/2006 (Notificação Compulsória) nos serviços de saúde.

VOTO DA COMISSÃO

Conforme previsto no art. 53, inciso I, do Regimento Interno desta Casa, compete à Comissão de Justiça, Legislação e Redação opinar sobre o aspecto constitucional, legal, jurídico, regimental e de técnica legislativa de todas as emendas, para efeito de admissibilidade e tramitação.

Há que se analisar também se estas possuem relação direta ou indireta com a proposição principal (art. 182, § 2º, do RI).

Não há críticas a fazer quanto ao aspecto regimental.

Entendemos que a emenda é pertinente. Todavia, há que se observar que o substitutivo não contém o item referido, estando o objetivo previsto no item 4.1.3 (Objetivos e Metas), segundo quadro.

Em face do exposto, manifestamo-nos pela aprovação da emenda, devendo esta ser submetida a redação final, conforme consta acima.

SALA DAS SESSÕES, 18 de outubro de 2011.

A COMISSÃO:

       SEBASTIÃO DOS METALÚRGICOS       JAIRO TAMURA
      
IVO DE BASSI

                   PRESIDENTE/RELATOR                VICE-PRESIDENTE                               MEMBRO

