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COMISSÃO DE JUSTIÇA, LEGISLAÇÃO E REDAÇÃO

PARECER  À EMENDA 

AO SUBSTITUTIVO Nº 1

AO PROJETO DE LEI Nº 227/2011
RELATÓRIO

De autoria da  Vereadora SANDRA GRAÇA, a emenda  acresce um artigo ao substitutivo pelo qual os acréscimos pecuniários decorrentes da proposta terão uma carência de 5 anos para serem incorporados à aposentadoria do servidor. 

É o relatório.

PARECER DA ASSESSORIA JURÍDICA

  À EMENDA AO SUBSTITUTIVO Nº 1

     AO PROJETO DE LEI Nº 227/2011

É preciso salientar que tanto o projeto de lei como seu substitutivo versam sobre o padrão de vencimento do servidor. Não está se tratando de uma gratificação ou de um adicional.

Na interpretação da Constituição Federal, somente se tem admitido o estabelecimento de regras de incorporação (ex: prazos de carência) na hipótese de parcelas pecuniárias recebidas em razão de situações fáticas previamente estabelecidas, consistentes em adicionais e gratificações. 

No caso, o projeto não versa sobre adicionais ou gratificações, até mesmo porque o substitutivo nº 2 estabelece que os benefícios pecunários resultantes do projeto serão decorrentes de reposição das perdas salariais. Logo, nem há de se falar em acréscimos  porquanto a proposta tão-apenas restitui aos servidores o valor monetário corroído pela inflação.

Não vemos como possa ser estabelecido um prazo de carência para incorporação quando os acréscimos pecuniários devidos ao servidor dizem respeito tão-apenas a reposição salarial.

Pelo exposto, emitimos parecer contrário à emenda.

Paulo Anchieta da Silva

   OAB 19.285 – PR.

COMISSÃO DE JUSTIÇA, LEGISLAÇÃO E REDAÇÃO

PARECER À EMENDA Nº      AO SUBSTITUTIVO Nº 1 AO 

PROJETO DE LEI Nº 227/2011

VOTO DA COMISSÃO

Corroboramos o parecer técnico apresentado e manifestamo-nos contrariamente à tramitação da presente emenda por esta Casa. 

SALA DAS SESSÕES, 06 de Setembro de 2011.

A COMISSÃO DE JUSTIÇA, LEGISLAÇÃO E REDAÇÃO:

Sebastião dos Metalúrgicos
Jairo Tamura
Ivo de Bassi

Presidente/Relator
Vice Presidente
Membro
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