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COMISSÃO DE JUSTIÇA, LEGISLAÇÃO E REDAÇÃO

PARECER  À EMENDA 

AO SUBSTITUTIVO Nº 1

AO PROJETO DE LEI Nº 293/2011
RELATÓRIO

De autoria da COMISSÃO DE FINANÇAS E ORÇAMENTO, a emenda  acresce um artigo ao substitutivo pelo qual os acréscimos pecuniários decorrentes da proposta será compensados a título de reposição salarial de 37,17%, correspondentes a perdas salariais no período compreendido entre fevereiro de 2000 a janeiro de 2009, por ocasião dos futuros planos de cargos e carreiras da categoria abrangida.

É o relatório.

PARECER DA ASSESSORIA JURÍDICA

  À EMENDA AO SUBSTITUTIVO Nº 1

     AO PROJETO DE LEI Nº 293/2011

Pela emenda ora proposta, os acréscimos pecuniários decorrentes da proposta será compensados a título de reposição salarial de 37,17%, correspondentes a perdas salariais no período compreendido entre fevereiro de 2000 a janeiro de 2009, por ocasião dos futuros planos de cargos e carreiras da categoria abrangida.

É preciso entender que a reposição salarial – direito assegurado ao servidor no artigo 37, X, da Constituição – representa as perdas salariais decorrentes do poder corrosivo da inflação.  Não se confunde com a sistemática de correção de distorções salariais e incoerências que possam causar desequilíbrios salariais, normalmente realizada quando da instituição de planos de cargos e salários.

Por isso, a proposta, em princípio, é inconciliável pois dá o mesmo tratamento entre reposição e plano de cargos.

Nada obstante, não pode a Câmara se desincumbir de sua relevante função de fiscalização dos limites de despesas com pessoal previstos na Lei de Responsabilidade Fiscal, sendo certo que havendo um grande passivo de perdas salariais,  o mais sensato do ponto de vista administrativo seria zerá-las antes da concessão de novos aumentos.

Desse modo, diante das circunstâncias, não vemos óbice à proposta.

Londrina,  6 de setembro de 2011.

Paulo Anchieta da Silva

   OAB 19.285 – PR.

COMISSÃO DE JUSTIÇA, LEGISLAÇÃO E REDAÇÃO

PARECER À EMENDA Nº     AO SUBSTITUTIVO Nº 1 AO 

PROJETO DE LEI Nº 293/2011

VOTO DA COMISSÃO

Corroboramos o parecer técnico apresentado e manifestamo-nos favoravelmente à tramitação da presente emenda por esta Casa. 

SALA DAS SESSÕES, 06 de Setembro de 2011.

A COMISSÃO DE JUSTIÇA, LEGISLAÇÃO E REDAÇÃO:

Sebastião dos Metalúrgicos
Jairo Tamura
Ivo de Bassi

Presidente/Relator
Vice Presidente
Membro
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