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	Câmara Municipal de Londrina
Estado do Paraná


COMISSÃO DE FINANÇAS E ORÇAMENTO


PARECER AO PROJETO DE LEI Nº 185/2011
RELATÓRIO
De autoria do Executivo Municipal, o projeto tem por objetivo ampliar as metas previstas no orçamento vigente (Lei no 11.114/2010), nos programas 5.023 – Obras e Equipamentos, do Fundo Municipal dos Direitos da Criança e do Adolescente, e 5.024 – Obras e Equipamentos, do Fundo Municipal de Assistência Social.
Justifica o Prefeito que a proposta possibilitará a aquisição de equipamentos e materiais em quantidade maior do que fora aprovado na lei orçamentária, graças à ampliação dos recursos oriundos da União, pelo gerenciamento do Município do Programa Bolsa Família. 
PARECER TÉCNICO
O Executivo apresenta o projeto que amplia os quantitativos de bens permanentes possíveis de aquisição, constantes em dois programas do orçamento vigente da Secretaria Municipal de Assistência Social.

O Chefe do Executivo esclarece que não será necessária a abertura de crédito adicional, visto que os recursos orçamentários e financeiros existentes serão suficientes para a aquisição dos bens.

Justifica, ainda, que a ampliação das metas só foi possível porque os recursos transferidos pela União, por conta dos serviços de gerenciamento do Município no Programa Bolsa Família, foram ampliados em aproximadamente 260 mil reais.

No que tange a questões de ordem orçamentária, constatamos que as metas ampliadas estão compatíveis com o Plano Plurianual e com a Lei de Diretrizes Orçamentárias vigentes, razão pela qual não obstamos à normal tramitação do projeto.

Londrina, 17 de junho de 2011.

Wagner Vicente Alves

Controladoria        
VOTO DA COMISSÃO AO PROJETO DE LEI Nº 185/2011


Os membros da Comissão de Finanças e Orçamento acolhem por unanimidade o parecer técnico, sendo favoráveis à tramitação do projeto.
Sala das Sessões, 17 de junho de 2011.
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