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COMISSÃO DE FINANÇAS E ORÇAMENTO


PARECER AO PROJETO DE LEI Nº 298/2011
RELATÓRIO
De autoria do vereador Professor Rony, a proposta visa incluir a alínea “e” ao inciso II do art. 5o da Lei no 10.874/2010 (que concede gratificação por produtividade aos professores da rede pública municipal), de forma a estender o benefício, com efeitos retroativos a março de 2010, aos professores do Município que trabalham no Núcleo Regional de Educação.
Recebeu parecer contrário da Assessoria Jurídica e da Comissão de Justiça, Legislação e Redação, em razão do vício de iniciativa da matéria.
Rejeitado o parecer contrário na Sessão Ordinária de 25 de agosto último.
PARECER TÉCNICO




O projeto versa sobre matéria orçamentária, visto incluir no rol dos beneficiários da gratificação concedida pela citada Lei no 10.874/2010, os professores da rede municipal que laboram no Núcleo Regional de Educação.





Nada mais justa a proposta. Todavia, o artigo 29, inciso IV, da Lei Orgânica do Município, a seguir transcrito, prevê que a iniciativa de leis que disponham sobre matéria orçamentária é privativa do Prefeito. 


“Art. 29. Compete privativamente ao Prefeito a iniciativa de leis que disponham sobre:




...





IV – matéria orçamentária.




...”
Em que pese o mérito da iniciativa mas considerando que matérias dessa natureza só podem ser iniciadas pelo Chefe do Poder Executivo, emitimos parecer contrário ao presente projeto de lei.
Sugerimos que o vereador, signatário da proposta, busque diálogo com o Prefeito, a fim de que seja por ele suprimido o vício formal da presente proposta com o envio à Casa de projeto de lei que atenda aos anseios dos professores que ainda não recebem o benefício.
Londrina, 19 de setembro de 2011.

Wagner Vicente Alves

Controladoria

VOTO DA COMISSÃO AO PROJETO DE LEI Nº 298/2011





Considerando a rejeição do parecer contrário da Comissão de Justiça, Legislação e Redação, na Sessão de 25 de agosto último, esta Comissão posiciona-se favoravelmente à tramitação da prestente proposta de lei.
Sala das Sessões, 19 de setembo de 2011.
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