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COMISSÃO DE FINANÇAS E ORÇAMENTO


PARECER AO PROJETO DE LEI Nº 319/2011
RELATÓRIO

De autoria da vereadora Lenir de Assis, este projeto busca assegurar a todas as mulheres usuárias da rede municipal pública de saúde o exame gratuito de HPV (Human Papiloma Vírus) e vacina de imunização.
Recebeu parecer contrário da Assessoria Jurídica e da Comissão de Justiça, Legislação e Redação, em razão do vício de iniciativa, considerando que a matéria afronta a independência e a harmonia entre os Poderes Legislativo e Executivo, na forma disposta na Constituição.
Rejeitado o parecer contrário na Sessão Ordinária de 29 de setembro último. 
PARECER TÉCNICO




O projeto autoriza o Executivo a promover ações para asseguar a todas as mulheres usuárias da rede pública municipal de saúde o exame gratuito de HPV e respectiva vacina de inunização, conforme normas que deverão ser aprovadas pela Secretaria Municipal de Saúde.
Ocorre que o artigo 29, incisos II e IV, da Lei Orgânica do Município, a seguir transcrito, prevê que a iniciativa de leis que disponham sobre atribuições administrativas e sobre matéria orçamentária é privativa do Prefeito: 


“Art. 29. Compete privativamente ao Prefeito a iniciativa de leis que disponham sobre:





...

II – criação, estruturação, atribuições e extinção de secretarias municipais e de órgãos da administração pública;





...
IV – matéria orçamentária.”

Pelo exposto, em que pese o mérito da iniciativa mas considerando que matérias dessa natureza só podem ser iniciadas pelo Chefe do Poder Executivo, emitimos parecer contrário ao presente projeto de lei.
Sugerimos que a vereadora, signatária da proposta, faça recomendação administrativa ao Prefeito para que a proposta, inegavelmente meritória, seja implementada no Município.

Londrina, 25 de outubro de 2011.

Wagner Vicente Alves

Controladoria

VOTO DA COMISSÃO AO PROJETO DE LEI Nº 319/2011





Em decorrência da rejeição do parecer contrário emitido ao projeto pela Comissão de Justiça, Legislação e Redação, ocorrida na Sessão Ordinária de 29 de setembro último, esta Comissão manifesta-se favoravelmente à continuidade da tramitação da proposta.
Sala das Sessões, 25 de outubro de 2011.
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