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PARECER AO PROJETO DE LEI N° 379/2011

RELATÓRIO

De autoria do Vereador Sebastião dos Metalúrgicos, o presente dá nova redação ao inciso VIII do artigo 2º da Lei nº 7.176,  de 3 de outubro de 1997, que estabelece normas para declaração de utilidade pública no Município de Londrina.

A justificativa do autor é a que segue:

“O objetivo principal deste projeto é tornar o texto da lei atual mais claro, como forma de facilitar seu entendimento, a fim de diminuir o número de pareceres contrários da Comissão de Justiça, Legislação e Redação em Projetos de Lei  de declaração de utilidade pública por não trazerem um relatório detalhado das atividades que são realizadas pela entidade.

É o relatório.

PARECER DA ASSESSORIA JURÍDICA

Conforme previsto no art. 67, incisos I e II, do Regimento Interno desta Casa, compete à Assessoria Jurídica analisar e opinar sobre o aspecto constitucional, legal, jurídico, regimental e de técnica legislativa de todos os projetos de lei, para efeito de admissibilidade e tramitação.

Não há críticas a fazer quanto ao aspecto regimental e de técnica legislativa.

No que se refere à competência legiferante do Município, o presente projeto acha-se amparado pelos artigos 5º, I, da Lei Orgânica do Município, 17, I, da Constituição Estadual, e 30, I, da Constituição Federal, por tratar de matéria de interesse eminentemente local.

Trata-se de matéria de iniciativa concorrente, podendo ser apresentada tanto pelo Executivo quanto pelo Legislativo.

Inexistindo óbices constitucionais ou legais, esta Comissão nada tem a opor ao prosseguimento da tramitação do presente projeto por esta Casa.

Por oportuno, anexamos a este parecer, para conhecimento dos senhores vereadores, cópia da Lei Estadual nº 16.888, de 1º de agosto do corrente, que dispõe sobre os requisitos a serem seguidos para a declaração de utilidade pública estadual.

Londrina, 27 de outubro de 2011.

COMISSÃO DE JUSTIÇA, LEGISLAÇÃO E REDAÇÃO

PARECER AO PROJETO DE LEI Nº 379/2011

VOTO DA COMISSÃO

Corroboramos o parecer técnico apresentado e manifestamo-nos favoravelmente à tramitação do presente projeto por esta Casa. 

SALA DAS SESSÕES, 31 de Outubro de 2011.
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