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COMISSÃO DE FINANÇAS E ORÇAMENTO


PARECER AO PROJETO DE LEI No 85/2012
RELATÓRIO
De autoria dos vereadores Sebastião dos Metalúrgicos e José Roque Neto, este projeto estabelece normas para as alienações por investidura, para as doações, para as concessões de direito real de uso e para as permissões de uso de vias de pedestres (vielas) no âmbito do Município.

Recebeu parecer contrário da Assessoria Jurídica em razão do vício de iniciativa, considerando que a matéria dispõe sobre atribuições do Prefeito, e também pela afronta à independência e à harmonia entre os Poderes Legislativo e Executivo, na forma disposta na Constituição.

Os membros da Comissão de Justiça, Legislação e Redação, no entanto, votam favoravelmente à proposta por entenderem que, com ela, haverá otimização e disciplinamento às rotinas de alienações, contribuindo com a eficácia dos processos.
PARECER TÉCNICO




Dispõe o art. 54, VIII, do Regimento Interno da Casa, ser de competência da Comissão de Finanças e Orçamento a emissão de parecer em matérias que direta ou indiretamente possam alterar a despesa ou a receita do Município.





Como o projeto não se enquadra nas condições supra, visto trazer apenas regulamentos específicos para as questões de isonomia entre os moradores circunvizinhos de vielas, nos casos de alienação por investidura, doação, concessão de direito real de uso e permissão de uso, não há o que ser abordado no âmbito desta assessoria, razão pela qual não obstamos à tramitação do projeto.
Londrina, 8 de maio de 2012.

Wagner Vicente Alves

Controladoria

VOTO DA COMISSÃO AO PROJETO DE LEI Nº 85/2012

 
 
Esta  comissão corrobora com parecer técnico apresentado ao projeto e manifesta-se favoravelmente à sua tramitação.

Sala de sessões, 8 de maio de 2012
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