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COMISSÃO DE JUSTIÇA, LEGISLAÇÃO E REDAÇÃO

PARECER AO PROJETO DE LEI Nº 114/2012

RELATÓRIO

De autoria do Executivo Municipal, o presente projeto altera a Lei nº 10.839, de 21 de dezembro de 2009 - Plano Plurianual - PPA 2010-2013, para o exercício de 2012, a Lei nº 11.266, de 18 de julho de 2010 - Lei de Diretrizes Orçamentárias - LDO para o exercício de 2012 e efetua adequação de metas constantes da Lei nº 11.455, de 22 de dezembro de 2011, Lei Orçamentária Anual - LOA - 2012.

Em sua Mensagem (Of. nº 216/2012-GAB) o Prefeito relata o que segue:

“As inclusões e alterações propostas no Plano Plurianual - PPA, na Lei de Diretrizes Orçamentárias - LDO-2012 e na Lei Orçamentária Anual - LOA - 2012 irão adequar os Instrumentos de Planejamento do Município, sendo necessárias tais adequações no seguinte Programa de Governo: 

Programa 0030 - Gestão da Política do Esporte e do Lazer

( Inserir a ação - Executar projeto de prevenção de incêndio no Autódromo -             R$ 270.000,00.

A execução do projeto de prevenção de incêndio no Autódromo Internacional Ayrton Senna tem por objetivo proporcionar maior segurança ao público visitante, além de cumprir exigências impostas pelo Corpo de Bombeiros. A ação será executada com recursos provenientes de Superávit Financeiro apurado em Balanço Patrimonial de 31 de dezembro de 2011.

( Alterar a ação nº 0063 - Construir 01 poço artesiano no Estádio do Café -                R$ 52.000,00.

A construção do poço artesiano eliminará a despesa com consumo de água, que atualmente é da ordem de R$ 10.000,00/mês. Será realizado um investimento de aproximadamente R$ 52.000,00, com previsão de recuperação do capital investido em pouco mais de cinco meses através da economia com a despesa de água. A ação será executada com recursos provenientes de Superávit Financeiro apurado em Balanço Patrimonial de 31 de dezembro de 2011.

( Inserir as ações - Adquirir máquinas, equipamentos agrícolas e rodoviários;

Adquirir aparelhos e utensílios domésticos;

Adquirir equipamentos para áudio, vídeo e foto;

Adquirir mobiliários em geral;

Adquirir máquinas, utensílios e equipamentos diversos.

A inclusão destas ações tem como objetivo a expansão dos projetos esportivos desta Fundação de Esportes de Londrina. Verifica-se a necessidade de aquisição de diversos equipamentos domésticos, eletrônicos e de manutenção para substituição de equipamentos ultrapassados, ou mesmo aquisição de equipamentos que a Fundação ainda não possui.

A aquisição de equipamentos para manutenções diversas tem por objetivo dar condições de trabalho aos servidores municipais que cuidam de três próprios municipais de extrema relevância para Londrina e Região Metropolitana: Estádio do Café, Autódromo Internacional Ayrton Senna e Ginásio de Esportes Moringão.

Dentre os equipamentos a serem adquiridos podemos citar: trator (cortador de grama), roçadeira, aspirador de pó e água, secadora de roupa, geladeira, tela branca para projetor, televisor, projetor multimídia, microfone, DVD, caixa ativa (para som), caixa de som amplificada, mesa de som, câmera fotográfica, TV de LCD, pedestal, tela tripé, ar condicionado, climatizador, bebedouro, soprador e carrinho marcador de campo.

As ações acima terão custo total de R$ 82.000,00 (oitenta e dois mil reais), sendo este montante cancelado total ou parcialmente das ações a seguir:

( Ação 13 - Reforma de quadra esportiva na região leste (cancelamento total) -                R$ 43.000,00.

( Ação 08 - Adquirir veículos (cancelamento parcial) - R$ 39.000,00 (trinta e nove mil reais).

Destacamos que não haverá necessidade de suplementação orçamentária, no exercício de 2012, apenas adequação das metas na Lei Orçamentária Anual.”

PARECER DA ASSESSORIA JURÍDICA

Conforme previsto no art. 67, incisos I e II, do Regimento Interno desta Casa, compete à Comissão de Justiça, Legislação e Redação opinar sobre o aspecto constitucional, legal, jurídico, regimental e de técnica legislativa de todos os projetos de lei, para efeito de admissibilidade e tramitação.

Não há críticas a fazer quanto ao aspecto regimental e de técnica legislativa.

No que se refere à competência legiferante do Município, o presente projeto acha-se amparado pelos artigos 5º, I, da Lei Orgânica do Município, 17, I, da Constituição Estadual, e 30, I, da Constituição Federal, por tratar de matéria de interesse eminentemente local.

A competência para iniciar o processo legislativo em matéria orçamentária é privativa do Prefeito Municipal, nos termos do art. 29, IV, da nossa LOM, 

Inexistindo óbices constitucionais ou legais no tocante à competência legiferante do Município e à iniciativa no processo legislativo, esta Comissão nada tem a opor ao prosseguimento da tramitação do presente projeto nesta Casa. Ressaltamos que as questões econômicas, financeiras e orçamentárias, bem como as relativas à LRF deverão ser analisadas pela Comissão de Finanças e Orçamento.

Londrina, 17 de abril de 2012.

VOTO DA COMISSÃO

Projeto de Lei 114/2012

Inexistindo óbices constitucionais ou legais à proposição, esta Comissão alinha-se ao parecer técnico apresentado e manifesta-se FAVORAVELMENTE à tramitação do projeto.

SALA DAS SESSÕES,   19 de abril de 2012.
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