3

COMISSÃO DE DESENVOLVIMENTO URBANO, OBRAS, VIAÇÃO E TRANSPORTE
COMISSÃO DE DEFESA AO CONSUMIDOR E SEGURANÇA PÚBLICA
PROJETO DE LEI No 158/2012
RELATÓRIO:

De autoria do Executivo Municipal, o presente projeto estabelece que as obras de interesse social enquadradas no Programa Minha Casa Minha Vida, localizadas nas proximidades de Zonas Especiais de Combustíveis, deverão, excepcionalmente, ter sua aprovação condicionada ao atendimento do Novo Código de Segurança contra Incêndio e Pânico do Corpo de Bombeiros Militar do Paraná, em sua NTP específica, ficando dispensadas das exigências contidas na Lei Municipal no 8.031/1999.
O Autor, em sua justificativa, alega que o objetivo do projeto é fazer com que a Prefeitura, através da Secretaria Municipal de Obras e Pavimentação, proceda à aprovação de construções e subdivisões próximas as Zonas Especiais de Combustíveis, desde que essas atendam às normas o Novo Código de Segurança contra Incêndio e Pânico do Corpo de Bombeiros Militar do Paraná, possibilitando a realização dos empreendimentos enquadrados no Programa Minha Casa Minha Vida.

PARECER TÉCNICO CONJUNTO:
A Lei Municipal no 8.031, de 28 de dezembro de 1999, alterou o parágrafo único do Art. 1º da Lei no 6.151/1995, determinando que os novos loteamentos no Município somente serão aceitos e entregues ao trânsito público se distarem, no mínimo, 500 metros de pedreiras e da Zona Especial de Combustíveis. 
Na justificativa ao presente projeto, o autor esclarece que existem no Município vários lotes enquadrados no Programa Minha Casa Minha Vida localizados em áreas próximas às zonas especiais de combustíveis, o que os tornam passíveis de riscos.

Um desses casos, conforme informa a Secretaria de Obras, se refere ao projeto de implantação de casas para atendimento às famílias com renda até três salários mínimos no Residencial Vista Bela, que dista 380m ─ quadra 31 (limite inferior) ─ da área delimitada como Zona Especial do Pool de Combustíveis de Londrina.

Objetivando a aprovação desse empreendimento, o Município solicitou ao Comandante do 3o Grupamento do Corpo de Bombeiros (Of. 30/2012) parecer técnico a respeito da distância mínima a ser resguardada dessas obras até a Zona Especial de Combustível.

Em resposta a essa solicitação, o Comando do Corpo de Bombeiros informou ao Executivo (Of. 2/2012) que a distância de 380m existente entre a obra e a Zona Especial do Pool de Combustíveis atende aos requisitos de distâncias estabelecidos no novo Código de Segurança contra Incêndio e Pânico, em sua NPT 025 – Segurança contra Incêndio para Líquidos Combustíveis e Inflamáveis.

 Com base nesta informação, o Executivo propõe o presente projeto a fim de que a aprovação das obras do PMCMV, de interesse social, localizadas nas proximidades de Zonas Especiais de Combustíveis, seja condicionada ao atendimento do Novo Código de Segurança contra Incêndio e Pânico do Corpo de Bombeiros e não mais às exigências contidas na Lei Municipal no 8.031/1999. 
 Da análise dos apontamentos feitos, esta Assessoria verifica que a proposta objetiva, excepcionalmente ─ por não haver disposições neste sentido nos Códigos de Obras e Posturas do Município ─ estabelecer critérios para as obras de interesse social enquadradas no PMCMV, localizadas próximas a Zona Especial de Combustível, a fim de garantir a segurança dos moradores adquirentes das unidades habitacionais, como também possibilitar que a Secretaria de Obras dê andamento aos projetos construtivos existentes, contribuindo para sanar o déficit habitacional existente em nossa Cidade.
Feitos esses esclarecimentos, esta Assessoria, considerando as medidas propostas pertinentes e de relevância para possibilitar a aprovação do Residencial Vista Bela e a implantação de novos loteamentos destinados ao Programa Minha Casa Minha Vida, indica o prosseguimento da tramitação da matéria neste Legislativo.
Lembramos, porém, que compete exclusivamente aos membros da Comissão de Desenvolvimento Urbano, Obras, Viação e Transporte, e à Comissão de Defesa ao Consumidor e Segurança Pública, em seu Voto, avaliar a conveniência e definir quanto à acolhida deste projeto nos moldes propostos.
EDIFÍCIO DA CÂMARA MUNICIPAL, 6 de junho de 2012.

Assessoria Técnico-Legislativa/Tata.
COMISSÃO DE DESENVOLVIMENTO URBANO, OBRAS, VIAÇÃO E TRANSPORTE 
VOTO AO PROJETO DE LEI Nº 158/2012

Esta Comissão corrobora o parecer técnico apresentado ao projeto e manifesta-se favoravelmente à sua tramitação.
SALA DAS SESSÕES, 12 de junho de 2012.
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