 COMISSÃO DE JUSTIÇA, LEGISLAÇÃO E REDAÇÃO

PARECER PRÉVIO AO PROJETO DE LEI N° 158/2012

RELATÓRIO

De autoria do Executivo Municipal, o presente projeto estabelece critérios para obras de interesse social enquadradas no Programa Minha Casa Minha Vida.

PARECER DA ASSESSORIA JURÍDICA

Conforme previsto no art. 67, incisos I e II, do Regimento Interno desta Casa, compete à Assessoria Jurídica analisar e opinar sobre o aspecto constitucional, legal, jurídico, regimental e de técnica legislativa de todos os projetos de lei, para efeito de admissibilidade e tramitação.

Esta Assssoria emite parecer prévio à matéria solicitando ao Executivo cópia do Of. nº 30/12 da Secretaria de Obras, mencionado no Of. nº 002/12 do 3º Grupamento do Corpo de Bombeiros, o qual foi encaminhado a esta Casa por meio do Of. nº 51/2012-GOV da Secretaria de Governo.

Após o que, retorne-se o projeto a esta Assessoria para a emissão de parecer definitivo.

Londrina, 19 de abril de 2012.

                            VOTO DA COMISSÃO

Parecer Prévio ao Projeto de Lei 158/2012
Esta Comissão alinha-se ao parecer exarado pela Assessoria Jurídica desta Casa e emite PARECER PRÉVIO , solicitando ao executivo cópia do OF. Nº 30/12 da Secretaria de Obras ,mencionando no Of. Nº 002/12 do 3° Grupamento do Corpo de Bombeiros , o qual foi encaminhado a esta Casa por meio do Of. Nº  51/2012-GOV da Secretaria de Governo. Após o que ,retorne-se o projeto a esta Comissão para emisão de parecer definitivo.

SALA DAS SESSÕES,   07 de Maio de 2012.
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