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	CÂMARA MUNICIPAL DE LONDRINA

Estado do Paraná



RELATÓRIO DA 1ª AUDIÊNCIA PÚBLICA

PROJETO DE LEI Nº 172/2010

HORÁRIO DE FUNCIONAMENTO DAS ATIVIDADES COMERCIAIS, INDUSTRIAIS E DE PRESTAÇÃO DE SERVIÇOS 

Data: 8.8.2011 - Horário: 19h14min

Coordenador:
Vereador Roberto da Farmácia do Vivi, Presidente da Comissão de Economia

Secretário:
Vereador José Roque Neto, Vice-Presidente da Comissão de Seguridade Social

Presentes: lista anexa.

As Comissões de Economia, de Trabalho e de Seguridade Social, em atendimento à deliberação plenária, promovem a primeira audiência pública para debater o Projeto de Lei nº 172/2010 – que institui o novo Código de Posturas do Município de Londrina, de autoria do Executivo Municipal, e que integra o Plano Diretor Participativo, na qual será debatido especificamente o horário de funcionamento das atividades comerciais, industriais e de prestação de serviços urbano e rural.

Para as audiências públicas deste projeto, a serem realizadas em 8, 10 e, se necessário, 12.8.2011, foram convidados, via e-mail, os participantes das conferências municipais (de acordo com as listas de presença fornecidas pelo IPPUL), as entidades que se manifestaram ao projeto, os participantes das audiências públicas realizadas para o Código Ambiental e para o Código de Obras, as entidades e os representantes que integram o Conselho Municipal da Cidade, os órgãos estaduais e federais sediados em Londrina, bem como a população londrinense por meio de convite publicado no Jornal Oficial do dia 4.8.2011, no Jornal de Londrina de 5 e 7.8.2011 e na Folha de Londrina de 6 e 8.8.2011.  Também foi dada publicidade por meio do site oficial desta Casa e de afixação do convite no Quadro de Editais da Câmara.

Na abertura dos trabalhos houve pronunciamento do Presidente da Câmara Municipal, Vereador Gerson Araújo. A seguir, o projeto original foi apresentado pela Dra Cláudia Regina Lima Viera, advogada do Instituto de Pesquisa e Planejamento Urbano de Londrina, técnica, dentre outros, designada pelo Prefeito do Município por meio do Of. nº 812/2011-GAB. A Presidente da Comissão de Seguridade Social, Vereador Lenir de Assis, fez a apresentação de comparativo entre a legislação atual e o proposto pelo Projeto de Lei nº 172/2010 para o horário de funcionamento das atividades comerciais, industriais e de prestação de serviços urbano e rural; e as alterações propostas a estes assuntos - Emendas nos 1 a 4, da Comissão de Trabalho - foram apresentadas pelo Presidente da Comissão de Trabalho, Vereador Jacks Dias.

Foram apresentados e anexados os manifestos da  Apras – Associação Paranaense de Supermercados Regional Norte, da  Assurel – Associação dos Supermercadistas da Região de Londrina, da Rede Sul – Associação da Rede de Supermercados Unidos de Londrina e da  Rede Ales – Associação Londrinense de Empresários Supermercadistas contrários à mudança de horário estabelecido no PL 172/2010, sendo estes pela manutenção do atual Código de Posturas.

Em seguida passou-se ao debate e as propostas apresentadas passamos a registrar;

1) Margareth Pongelupe – Arquiteta, advogada e urbanista

a)
seja acrescido ao art. 17. que trata da abertura e do fechamento dos estabelecimentos de atividades de pessoas físicas ou jurídicas, públicas ou privadas, localizados no município, deverão se limitar aos horários determinados neste capítulo, de acordo com os grupos a que pertençam,  serão livres para afixação do horário dentro da faixa de funcionamento;

b)
seja alterado o horário de funcionamento do GRUPO I, composto pelas atividades do comércio varejista de modo geral, terá como horário normal de funcionamento: de segunda a sábado, das 6:00 às 24 horas; aos domingos e feriados, fechados;

c)
seja acrescido dispositivo prevendo que os estabelecimentos em que máquinas ou equipamentos apresentem perturbações sonoras não poderão funcionar entre as 18h e 7h, nem aos domingos e feriados.

d)
seja acrescido dispositivo prevendo que os estabelecimentos localizados em áreas residenciais terão seu limite de funcionamento as 22horas

e)
seja acrescido dispositivo prevendo  que caminhões acima de quatro toneladas (transportadoras de cargas e de entrega de água, gás e bebidas) não poderão fazer entregas nos horários de pico ( 7:00 as 9:00 e das 17 as 19:00) no quadrilátero central compreendido entre JK, Av. Brasil...

2) Margarethe B. Martins – Presidente do Sindicato dos Trabalhadores em Hipermercados, Supermercados e Mercados de Londrina-PR. (Sintmerc-LD)

a)
Propõe o horário de funcionamento do comércio conforme a seguir: 

· De segunda-feira à sexta-feira: 12 horas de funcionamento, com o fechamento no máximo até 22h.

· Aos sábados: 10 horas de funcionamento, com fechamento às 18 horas.

· Aos domingos e feriados: Fechado.

3) José Lima do Nascimento – Sindicato dos Empregados no Comércio

      a)
Propõe a manutenção do horário do atual Código de Posturas, sem qualquer 
mudança.

Os trabalhos foram encerrados às 21h06min.
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