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RELATÓRIO DA 2ª AUDIÊNCIA PÚBLICA

PROJETO DE LEI Nº 172/2010

Data: 10.8.2011 - Horário: 19h30min
Coordenador:
Vereador Roberto da Farmácia do Vivi, Presidente da Comissão de Economia
Secretária:
Vereadora Lenir de Assis, Presidente da Comissão de Seguridade Social
Presentes: lista anexa.

As Comissões de Economia, de Trabalho e de Seguridade Social, em atendimento à deliberação plenária, promovem a segunda audiência pública para debater o Projeto de Lei nº 172/2010 – que institui o novo Código de Posturas do Município de Londrina, de autoria do Executivo Municipal, e que integra o Plano Diretor Participativo para debater os assuntos tratados pelo novo Código de Posturas, exceto o horário de funcionamento das atividades comerciais, industriais e de prestação de serviços urbano e rural, objeto da audiência realizada no último dia 8.
Os procedimentos referentes à divulgação da presente audiência estão registrados no relatório da primeira audiência pública deste projeto.
Na abertura dos trabalhos houve pronunciamento do Presidente da Câmara Municipal, Vereador Gerson Araújo, esclarecimentos da Dra Marli Melo de Paiva, advogada da Câmara Municipal de Londrina, das alterações propostas à matéria pelo Substitutivo nº 1, de autoria da Comissão de Justiça, e a apresentação pelo Vereador Jacks Dias, das emendas de autoria da Comissão de Trabalho (emendas de nºs 5 a 28), referentes aos temas a serem debatidos.
Foi registrada a presença dos técnicos designados pelo Prefeito do Município (Of. nº 812/2011-GAB) para os esclarecimentos que se fizerem necessários: Cláudia Regina Lima Vieira (IPPUL), Carlos Roberto Leandro e Olavo Barros de Azevedo Neto (Secretaria Municipal de Fazenda), Wilson Galvão, Maurício Teixeira dos Anjos e Alex José Luciano (CMTU), Osvaldo Campos Júnior (Secretaria Municipal de Agricultura e Abastecimento), Luiz Máximo Campanhã Filho (SEMA) e Ademir Gervásio de Souza Junior (ACESF).
Passamos a registrar as propostas apresentadas:
1) Ronaldo Mouro e Luis Antonio Barreiro – Kurica Seleta Ambiental S/A
Propõe alterações ao substitutivo da Comissão de Desenvolvimento Urbano nos seguintes artigos: 197; 204 caput e nos parágrafos 1° e 4°; 206; 207, caput e parágrafo único; 208, com acréscimo do parágrafo único; 209; 210; 211 caput e parágrafo único; 212, com acréscimo de parágrafos; 213; 214; 215, caput e parágrafo único; 216; 217 caput e parágrafos 3° e 4°; 218; e 219, conforme documento datado de 10 de agosto de 2011, anexado a este Relatório.
2) Luiz R. Ferreira Valente Filho – Central de Outdoor
Propõe a inclusão da Central de Outdoor como entidade representativa do segmento na Câmara Técnica Permanente instituída pela Lei n° 10.966/2010 – Cidade Limpa.
Esta proposta é reforçada por Luis Martins, da Sepex.
3) Sérgio Seigo Saita – Associação da Feira do Feito a Mão

Corrobora as emendas apresentadas ao Substitutivo n° 1, nos artigos 116, 117, 118, 119, 120, 121, 122, 125, 127, 130, 131 e 135.
4) Claudinez Lima de Souza – Associação Comercial dos Vendedores Ambulantes de Gêneros Alimentícios de Londrina
Manifesta-se favorável às emendas apresentadas pela Comissão de Trabalho ao Substitutivo n° 1, nos artigos 63, 64, 65, 68 e 69.
5) Izabel Cristina Diniz – Mitra Arquidiocesana de Londrina

Sugere que a normatização do Art. 21 do Substitutivo n° 1 seja estabelecida no Código de Posturas ou no Código Ambiental, mas não em ambos. 

Sugere que as regras previstas no Art. 27 para a realização de eventos sejam definidas na lei em discussão e não por decreto.

6)  Durval Garcia Junior – Sindicombustíveis
Expõe que Lei Municipal nº 10.353, de 13.11.2007, faça parte do Código de Posturas, pois a mesma atende às necessidades dos munícipes com relação à segurança física e ambiental. Sugere as seguintes alterações nessa Lei: 
Art. 2º: “as empresas mencionadas no artigo anterior, somente serão instaladas em terrenos com área superior ou igual a 1.600m2;”

Art. 3º: propõe excluir o parágrafo 3° desse artigo, pois o distanciamento nos distritos deve ser o mesmo do Distrito sede.
7) Alexander de Melo 
Propõe a responsabilização dos proprietários de animais, em todas as instâncias, por barulho de perturbação da paz e sossego público, de acordo com Código Penal (Lei nº 3.688, de 3 de outubro de 1941).

8) Luis Fernando dos Santos Egidio/Sonia Aparecida Rocha – Colégio Estadual Olímpia Moraes Tormenta
Propõe a inclusão do seguinte texto no Art. 121 do Substitutivo n° 1: “Que os resíduos orgânicos produzidos pelos feirantes sejam destinados às escolas estaduais e municipais, que possuam hortas para serem transformados em adubo”. 

Os trabalhos foram encerrados às 21h27min.
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	Retificação: Os servidores Olavo Barros de Azevedo Neto, da Secretaria Municipal de Fazenda; Maurício Teixeira dos Anjos e Alex José Luciano, ambos da CMTU, não estiveram presentes a esta audiência; e, portanto, não subscrevem o presente Relatório.
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Coordenador 

Lenir de Assis

Secretária 
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