PROJETO DE LEI N° 74/2011

SÚMULA:
Altera dispositivo da Lei 10.278, de 18 de julho de 2007, que instituiu o Conselho Municipal de Habitação de Londrina e o Fundo Municipal da Habitação de Londrina.
A CÂMARA MUNICIPAL DE LONDRINA, ESTADO DO PARANÁ, APROVOU E EU, PREFEITO DO MUNICÍPIO, SANCIONO A SEGUINTE

LEI:

Art. lº. O artigo 1° da Lei 10.278/2077 passa vigorar com a seguinte redação:

                      “Art. 1°. Fica instituído o Conselho Municipal de Habitação de Londrina – CMHL – com as funções fiscalizadoras, consultivas, informativas e deliberativas.”

Art. 2°. Esta lei entra em vigor na data de sua publicação, revogadas as disposições em contrário.
J  U  S  T  I  F  I  C  A  T  I  V  A

O presente projeto de lei busca autorização para que o Executivo possa alterar dispositivo da Lei 10.278, de 18 de julho de 2007, que instituiu o Conselho Municipal de Habitação de Londrina e o Fundo Municipal da Habitação de Londrina.

A alteração tem por objetivo modificar o artigo 1°, para que o conselho passe a ter, além das funções fiscalizadoras, consultivas e informativas, também, a função deliberativa, atendendo, assim, as diretrizes aprovadas na 1ª e 2ª Conferência de Habitação de Londrina, realizadas em 2006 e 2009.

O Conselho Municipal de Habitação de Londrina – CMHL, em sua 3ª Reunião Ordinária, realizada em 06 de julho de 2010, aprovou por unanimidade o encaminhamento do Projeto de Lei, para alteração da lei, para que o Conselho Municipal de Habitação de Londrina – CMHL passe a ter, também, o caráter deliberativo, garantindo o atendimento que determina o Art. 10 da Lei Federal n° 11.124. 

Estamos encaminhando a competente documentação, para aprovação do Projeto.

Estas, Senhor Presidente e ilustres Edis, as razões que nortearam a apensa Propositura, pelo que acreditamos, tenha, a mensagem, seu pronto acolhimento.

                                                     Londrina, 22 de fevereiro de 2011.

                                       Homero Barbosa Neto

                                 PREFEITO DO MUNICÍPIO










