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Texto do projeto de lei em anexo. 

PROJETO DE LEI N° 158/2012
SÚMULA: Estabelece critérios para obras de interesse social enquadradas no Programa Minha Casa Minha Vida.
A CÂMARA MUNICIPAL DE LONDRINA, ESTADO DO PARANÁ, APROVOU E EU, PREFEITO DO MUNICÍPIO, SANCIONO A SEGUINTE

LEI:
Art. 1° As obras de interesse social enquadradas no Programa Minha Casa Minha Vida, localizadas nas proximidades de Zonas Especiais de Combustíveis deverão, excepcionalmente, ter sua aprovação condicionada ao atendimento do Novo Código de Segurança contra Incêndio e Pânico do Corpo de Bombeiros Militar do Paraná, em sua NTP específica.
Parágrafo único. As obras enquadradas no caput deste artigo estarão dispensadas das exigências contidas na Lei Municipal n° 8.031/1999.
Art. 2º Esta lei entra em vigor na data de sua publicação, revogadas as disposições em contrário.
JUSTIFICATIVA
O presente Projeto de Lei visa contemplar exigências do Programa Minha Casa Minha Vida não previstas no Plano Diretor e Legislação de Obras do Município.
A Propositura presente, ilustres Vereadores, exclusivamente para atendimento às prescrições do PMCMV, assim se motiva.
Dentro da Zona Urbana do Município, existem vários lotes enquadrados no Programa Minha Casa Minha Vida que estão localizados em áreas próximas a Zonas Especiais de Combustíveis, tomando o entorno destes empreendimentos passíveis de riscos.
Daí, ser imprescindível a inserção da previsão contida no Novo Código de Segurança contra Incêndio e Pânico do Corpo de Bombeiros Militar do Paraná, em sua NPT - Segurança Contra Incêndio para Líquidos Combustíveis e Inflamáveis.
Sendo assim, o objetivo do presente Projeto, de caráter excepcional é somente para atender ao PMCMV, é o de pennitir que a Prefeitura, através da Secretaria Municipal de Obras e Pavimentação adote as medidas necessárias para proceder à aprovação de construções e subdivisões, mesmo que as mesmas estejam próximas a Zonas Especiais de Combustíveis, mas desde que seja atendido o Novo Código de Segurança contra Incêndio e Pânico do Corpo de Bombeiros Militar do Paraná, tudo visando possibilitar os empreendimentos enquadrados no citado programa.

Diante do exposto, as medidas propostas, através da Propositura, são absolutamente procedentes e merecem aprovação dos ilustres componentes dessa egrégia Casa de Leis.

Londrina, 11 de abril de 2012.

Homero Barbosa Neto
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