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PROJETO DE LEI No  254/2014
OFÍCIO No 1.050/2014 - GAB., DE 22  DE OUTUBRO DE 2014

SÚMULA:
Cria cargos de Provimento Efetivo e os incorpora à Lei Municipal no 9.337, de 19 de janeiro de 2004, que dispõe sobre o Plano de Cargos, Carreiras e Salários da Administração Direta, Autárquica e Fundacional do Poder Executivo do Município de Londrina, e dá outras providências.
Londrina, 22 de outubro de 2014.

                                                                            Alexandre Lopes Kireeff

                                                                            Prefeito do Município

Texto do Projeto de Lei em anexo.
PROJETO DE LEI Nº  254/2014 

SÚMULA: Cria cargos de Provimento Efetivo e os incorpora à Lei Municipal no 9.337, de 19 de janeiro de 2004, que dispõe sobre o Plano de Cargos, Carreiras e Salários da Administração Direta, Autárquica e Fundacional do Poder Executivo do Município de Londrina, e dá outras providências.
A CÂMARA MUNICIPAL DE LONDRINA, ESTADO DO PARANÁ, APROVOU E EU, PREFEITO DO MUNICÍPIO, SANCIONO A SEGUINTE 

                                                              L E I: 

Art. 1o Ficam criados e incorporados ao Plano de Cargos, Carreiras e Salários da Administração Direta, Autárquica e Fundacional do Poder Executivo do Município de Londrina, instituído pela Lei Municipal no 9.337/2004, dois (02) cargos de Gestor de Engenharia e Arquitetura, na função de Serviço de Engenharia do Trabalho, código GEAU08.

Parágrafo único. Face ao contido no “caput”, deste artigo, o Anexo II – Quadro Quantitativo de Cargos Efetivos, da Lei Municipal no 9.337, de 19 de janeiro de 2004, será alterado por Decreto do Executivo, conforme determina o parágrafo único do art. 54 da referida Lei.

Art. 2o Esta lei entra em vigor na data de sua publicação, revogadas as disposições em contrário. 
J U S T I F I C A T I V A
A pretensão postulada pela Secretaria Municipal de Recursos Humanos visa, precipuamente, adotar medidas inerentes à política de pessoal, no intuito dar cumprimento às disposições da Lei Municipal nº 4.298, de 17 de janeiro de 1992, da Lei Municipal nº 11.794 de 26 de dezembro de 2012, da Portaria MTB nº 3.214, de 08 de junho de 1978, e do Decreto nº 720, de 24 de maio de 2014. 
Para cumprimento à legislação vigente, a Administração Municipal precisará dotar a DSO - Diretoria de Saúde Ocupacional, de condições estruturais e humanas para atender os(as) servidores(as) públicos(as) municipais e atuar efetivamente na prevenção de doenças e acidentes de trabalho, na eliminação e/ou atenuação de riscos ocupacionais e acompanhar o(a) servidor(a) durante a sua vida laboral para garantir saúde e aposentadoria digna.
O presente projeto tem por objetivo, também, dar cumprimento ao Termo de Ajustamento de Conduta (TAC) firmado, em 25 de março de 2014, entre o Município de Londrina e o Ministério Público do Trabalho, nos autos da Ação Civil nº 11481/2011-663-09-00-2 (0001602-20.2011.5.09.0663), no qual o Município se compromete a implementar o projeto de Dimensionamento da Diretoria de Saúde Ocupacional, mediante a contratação de pessoal e aquisição de equipamentos. 
Dessa forma, dando continuidade ao processo de resgate das questões vinculadas à saúde e segurança dos(as) servidores(as), a Administração Municipal vem pela presente solicitar a indispensável autorização legislativa para a criação de dois (2) cargos de Gestor de Engenharia e Arquitetura, na função de Serviço de Engenharia do Trabalho, código GEAU08, que possam atender às demandas da Diretoria de Saúde Ocupacional e melhorar o atendimento prestado por esta.

Seguem, em anexo, a estimativa do impacto orçamentário-financeiro e a declaração do ordenador de despesas, de acordo com o disposto nos incisos I e II do artigo 16 da Lei de Responsabilidade Fiscal.

Assim, em face das razões arroladas, esperamos tenha esta Mensagem a indispensável aprovação dessa colenda Câmara.

Concluímos, senhores integrantes desse Egrégio Colegiado Municipal, ser plenamente justificável o mérito do Projeto, que certamente merecerá sua acolhida.

Atenciosamente,

Alexandre Lopes Kireeff

Prefeito do Município

Ofício nº 1.050/2014-GAB.


Londrina, 22 de outubro de 2014.

Ao Excelentíssimo Senhor

Rony dos Santos Alves

Presidente da Câmara Municipal

Londrina – Paraná 

Assunto: Cria Cargos de Provimento Efetivo

Senhor Presidente,

Temos a honra de encaminhar a essa egrégia Casa Legislativa a inclusa propositura que tem como finalidade a criação de dois (2) cargos de Gestor de Engenharia e Arquitetura, na função de Serviço de Engenharia do Trabalho, código GEAU08, constantes da Lei Municipal no 9.337, de 19.01.2004, qual seja, o Plano de Cargos, Carreiras e Salários da Administração Direta, Autárquica e Fundacional do Poder Executivo deste Município de Londrina, destinados à reestruturação e modernização da Diretoria de Saúde Ocupacional, da Secretaria Municipal de Recursos Humanos.

Sendo assim, solicitamos de Vossa Senhoria o acolhimento das razões aduzidas e o conseqüente deferimento das alterações propostas. 

Atenciosamente, 

Alexandre Lopes Kireeff

Prefeito do Município

